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Sidney Brown 
csodálkozik 

Tegnap irtunk róla, hogy egy csiksze- 
redai anya levelet irt Spájcba. Nem a 
Vépszövelséghez cimezte, nem a tizedik 
főbizoltság hatodik albizottságához, ha- 
om egy magánemberhez. nébszerint Sid- 
ney Bróron gyáros urnak. : 
4 nevet az ujságban oloasta, ahol sok 

szépet mondott Sidney Broron ur a mun- 

káról, meg a munkanélküliség okairól. 
A csikszeredai anya, a spájci gyáros 

által ismert okait a munkanélküliségnek 
eggyel kiegészitette. 4zt irta. nogu a fiát 

dbocsátották a pasuttól, mert magyar. 
És Sidney Broron csodálkozott. 
Mi már ugy megszoktuk ezt, hogy oi- 

zont azon csodálkozunk, hogy Sidney 

Broron ur csodálkozik. 
Bizony itt speciális okai pannak a mun- 

kanélküliségnek, amelyeket bont ott, a 
szabad Soájcban. ahol egy kicsit sike- 

ült kiküszöbölni a nacionadista ellenté- 

feket, - nem igen ismerhetnek. 

Sidney Broron nem tudja eképzeln, 

hogy a francia nemzetiségü spájci gyáros 

elbocsásson egy jó ovasesztergályost. mert 
az német származásu. 

"Ő nem tudhatja, hogy nálunk százábval 

rakták ki a pasuttól. a pénzügytől és 
mindenhonnan a szakképzett, munkaké- 
es erőket csak azért. mert kisebbségiek. 
em törődtek bele. togb ezt az üzemek, 

a hibatalok, a rend sinyli meg 
Sidney Bronm ur. mostanában kerül 

túrgyalásra a Népszövetség előtt a Csiki 
Magánjaoak elkobzásának ügye. 
Vannak olyan elkobzott magánjabak 

i, amilyenről a csikszeredai öregasszony 
irt Önnek, de oannak ilyenek is. 
Ha csodálkozni akar és megbotránkoz- 

ni tud. akkor kisérje figyelemmeil ezt a 
tárgyalást és meg fogja érezni nagyban 
azt, amit az a könnyes csiki levél egy 
ember kálpáriáján keresztül megmutatott. 
Drága Sidney Broron. mi már nagyon 

szerények oagyunk és örülni tudunk an- 
nak is. hogy Ön csodálkozik. Érezzük. 

tudjuk, hogy a págyak és remények meg- 
valósulásának, a kisebbségi jogok kitelje- 
selésének állomásai oannak. 
Tudjuk, hogy a Sid ey Bromnok egy- 

szer csak csodálkozni kezdenek mindegy- 
re többen és mindinkább hangosabban. 
Aztán összecsapják a kezüket a csodál- 
kozástól és pégül kinyutják felénk. 

Egy-egy ilyen kis levé! lehull a csiki 

száraz fáról és lapina lehet belőle mire 
leszalad ott, a nagy soájci bölgyekbe. 

Lassan meg kell. hogy tanulják, nem 
csak Csikban pannak elkobzott Magán- 

japak, hanem máshol is és már ahoz is 

csak az anyáknak ban energiája hogy le 
pelet irjanak erről. : 

4nnyi sok lebél érkezett pissza, annyi- 
an tagadták le magukat. hogy örülni tu- 

dunk annak, hogy bégre egy csmzett nem 
1smeretlen. 

ELLENFORRADALOM 
Spanyolországból egyre aggasztóbb 

hirek érkeznek. A fiatal köztársaság 
bagy nehézségékkel küzd, jobboldali és 
aloldali elemek turbulenciája akadá- 
elzza az uj államalakulat megerősödé- 

Monarchisták és kommunisták igyek- 
szenek halászni a nagy zavarosban, 
szélsőséges erők viharos összecsapása 
gözben usztulnak az értékek, amelvről 
"tizedek óta annyi sok szépet álmod- 

a spanyol tömegek. 
ig spanvolországi események megint 
erezolják, hogy sokkal könnyebb az 

ményt elérni,. mint megtartani. A 
enendülő forradalmi energiákat alkotó 
feladákká átváltoztatni. ez az a nagy 
rék at, amelyre – ugy látszik – gven- 
ranek bizonvulnak Spanyolország uj 

6 gyengeségük az. amely a trónja- 
ott kétbalkezes Alfonzot is erősebb- 

Tálünteti fel náluk. 
mégei világ. távoli események és 
denk annyira közelről érintenek min- 

it. Azt is, aki nem pvolitizál 

Királyi dekrétummal iel 

lű z 

törvény egyik szakaszát 
A vármegyei tanácselnökök hatáskörét a prelektusokra ruházták 

Bukarest, május 12. 

A bukaresti sajtó ellenzéki érzületü ré- 
sze nagy izgalommal és felháborodás-al 
kommentálja azt a legujabb kormáuny-- 
tervet, amelynek nagy horderejét, ha va- 
lóban bekövetkezik, egyelőre csak sej- 
teni lehet. Arról van szó. hogy 

a kormány, illetőleg a pálasztások lebe 
zetésépel megbizott Argetoiann helyet- 
tes belügyminiszter a közisazgatási tör- 
pény részbeni felfüggesztésére. helne- 
sebben önkényes módosíitására készül. 

A kérdés a városi és közsági tanácsok 
annyira óhajtott feloszlatásából. illetve 
feloszlatási tervéből fejlődött ki odáig, a 
hol most tart. 
A kormánynak nagy szüksége oolna 
arra, hogy a jelenlegi nálasztot: taná- 
csokat interimár bizottságokkal cserél- 
je ki.. 

Irtunk már arról. hogy két miniszterta- 
nhács foglalkozott a terv megvalósitásának 
lehetőségeivel. Argetoianu formát kere- 
sett a feloszlatásra, lehetőleg olyan for- 
mát, hogy az alkotmányosság látszatát 
megőrizze. Ugy látszik, hogy ez' a for- 

A királyi dekrétum szöveg 

mát nem sikerült megtalálni s : 
igy gondolt Argetoianu arra, hogyha 
már amugyis erőszakosan kel! eljárnia, 
legalább gyökerében markolja meg az 
egész közigazgatási törbényt. 
Erről tárgyalt a vasárnap esti minisz- 

tertanács. amiről nem adtak ki hivatalos 
jelentést. Kiszivárgott hirek szerin: Ar- 
gotoianu a következő indokolásokat hoz- 
ta föl: 

1. A közigazgatási törbény tel jes mér- 
tékben paló bégrehajtása ujabb ké! és 
fél milliárdjába kerülne az országnak, 
Erre a jelenlegi gazdasági oiszonyok 

2. A törbény eddigi részleteiben naló 
bégrehajtása nem hozta meg a ki ánt 
eredményeket, sőt igen sok esetben az 
előbbinél hátrányosabb helyzetet te- 
remtett. 

3. Egyébként is, ezt a rendkivül fon- 
tos és nagy horderejü törbényt nem 
is lehet fokozatosan, részletről -észtetre 
menően pvbégrehajtani. 
Mindezekből tehát az következnék. 

hogy a kormány már most kezdje meg a 
törvény egyes rendelkezéseinek a fel- 

függesztését, illetve a meg nem felelő sza- 
aszok módositását. 
Hirek szerint a minisztertanácson is 

rendkivül heves vita fejlődött ki Arge- 
toianu előterjesztése körül. A miniszterek 
nagyrésze aggódott, hogy az ilyen erő- 
szakos sakkhuzás akkor, amikor világo- 
san csak a választásokért történik a kor- 
mány esélyeinek megnövelése érdekében, 
csak a diktatura-vádakat támasztaná alá. 
Argetoianunak azonban minden tilta- 
kozás ellenére is sikerült elérnie – ál- 
litólag - azt, hogy királyi dekrétum- 
mal a megyei bizottságok elnökeinek 
hatáskörét a prefektusokra ruházzák 
át. 
Azt jelenti ez, ha valóban 1gaz, hogy 

Jorga kormánya rendeletileg módosit egy 
törvényt, amit a parlament szabályszerü- 
en megszavazott s amelynek módositása 
csak a parlamentnek állana jogában. 
Hirek szerint az erre vonatkozó királyi 

dekrétum már teljesen készen van, söőt a 
Monitorul Oficial ma délutáni számában 
meg is jelenik. Ez volna a letagadhatat- 
lan diktatura kezdete, amint a Dreptatea 
rendkivül heves és támadó hangu cikké- 
ben leszögezi. 

Lapzártakor jelenti a Lupta: A köz- [felfügesztése most már bizonyossá valt. nyomdájában van azzal az utasitással, 
igazgatási törvény erőszakos modositása, A királyi dekrétum, amelynek szövegét ; 
illetve egyik szakaszának diktatórikus alább adjuk, már a Monitorul Oficial 

hogy a ma délutáni számban megjelenjék. 
Jorga kormánya megtette az első dik- 

tatórikus lépést! 

1. A megyei tanácsok elnökének a törvényben megszabott tevékenységi és hatásköre ezen dekrétum alapján felfüg- 
gesztetik mindaddig, amig a közigazgatási törvényt teljes egészében bégre nem lehet hajtani. EÉrre az időre a bvármegyei 
tanácsok elnökének hatásköre a kinepbezett prefektusokra száll. 

2. Ezen törbény bégrehajtásával a belügyminisztert bizzuk meg. 
Bukarest. 1931. május 11. 

A kormány részéről a királyi dekrétu- 
mot Argetoianu belügyminiszter jegyezte 

en. 
A Monitorul Oficial közli Argetoianu- 

nak azt a fölterjesztését is, amelyne 
alapján a király a fönti dekretamot ki- 
adta, illetve aláirta. Argetoianu folter- 
jesztése igy szól: 

Sire! 
Románia közigazgatását az uj köz-- 

igazgatási törpény alapján veszik. Ezt 
a törbényt azonban taeljes egészében 
nem lehetett pégrehajtani mert ezáltal 
két és fél milltárd lej költségtöbblet 
hárult bolna az államkincstárra. Te- 
kintette arra, hogy a közigazgatási lör- 
pbény pbégrehajtása, miután teljes egé-- 
szében nem sikerült alkalmazni, olyan 
félreértésekre adott okot, amelyek ká- 
rosan befolyásolták az államháztartás 
müködését. Az utóbbi időben tapasz. 
talható félreértések miatt felforgató 
törekoések kaptak lábra és ezek a fel- 
forgató törekbések szabadon érpényesül 
hettek. mert a obármegyei prefektusok, 
megszükitett hatáskörük miatt. nem 
tudták kellőképpen ellensutyozni azo- 
kat. Figyelembe bébe azt is, hogy a 
megyei prefektusok tás hatáskörére 
nemcsak a jó közigazgatás, hanem a te- 
kintély elvének tiszteletben tartása ér- 
dekében is szükség ban, ban szerencsém 
Felséged elé teriaszteni az alábbi dek- 

rétumot, amely felfüggeszti a bárme- 
gyei tanácselnökök hatásköret és azt a 
kinebezett prefektusokra ruházza át. 
Igy állhat módjában a prefektusi kar- 
nak a jó közigazgatás és a tekintély 
megszilárditása. 

ARGETOIANU. 

Nagy a nyugialanság 

A közigazgatási törvény fenrobb ismer- 
tetett szakaszának diktatórikus módon 
történt megváltoztatása rendkivül nagy 
és érhető nyugtalanságot keltett a nem- 
zeti parasztpárt köreiben. Maniu ma dél- 
előtt páratlanul Bukaresébe érkezett, ahol 

C4nROoL. 

hosszasan tanácskozott Mihalacheoal és 
Madgearubal. 
Argetoianu miniszter egyébként ma a 

belügyminisztériumban tárgyalt az uton- 
nan kinevezett prefektusokkal és bemu- 
tatta a királyi dekrétumot a közigazga- 
sáról. 

Argetoianu többek között a következő-. 
ket mondotta a prefektusoknak: 
– A megyei tanácsok elnökeinek ha- 
táskörét önökre ruháztuk át Ezután 
önök az igazi urak a bármegyékben. 
A belügyminiszter ezután kijelentette a 

prefektusok előtt, hogy a oálasztásokon 
az erős kézre ban szükség, tehát ehhez 
tartsák magukat a prefektusok. 

A liberális párt maniiesztuma 
Bukarest, május 12. 

Érdekes, hogy a kormány alkotmány- 
ellenes fellépésével egyidejüleg jelent 
meg a liberális párt választási manifesz- 
tuma, amely röviden ezeket tartalmaz- 
za: 

A liberális párt magz sabb helyről 
nyert biztatásra kötött válaszfási 
egyezményt Jorgával. Az egyez- 
mény tisztán technikai, csak a vá- 
lasztások tartamára ezól. A liberá- 

lis párt akciószabadsága sérthetet- 
lenül megmarad s politikai állás- 
foglalásait semmiben sem fogja be- 
bolyásolni ez a választási egyez- 
mény. Egyébként a párt csak addig 
marad Jorga oldala mellett, amig a' 
jelenlegi kormány szigoruan alkot- 
mányos uton jár. Mihelyt erről az 
utról letér, a liberális párt is köte- 
lességének tartja ellene fordulni. 

Nos, a kormány már le is tért az al- 
kotmányos uttról. 



A francia elnökválasztás utolsó pillanatai 
MMEEKKK 

Páris, május hó 12. 
Coty megtámadta, plakátokon és lap- 

jaiban, Briand-t, meglehetős általánosság- 
ban tartott vádakkal, de olyan hangnem- 
ben, mely most, közvetlenül az elnökvá- 
lasztás előtt, alkalmas arra, hogy a kül- 
ügyminiszter-elnökjelölt ellen hangulatot 
keltsen. Coty fogait vicsorgatja és habzó 
szájjal acsarkodik Briandra. aki, sze 
rinte, elárulta a diadalt, kiárulta a győ- 
zelmet, ami persze sokkal hálátlanabb 
üzlet, mintha valaki pudert és parfümöt 
árul ki. Ez a féktelen becsvágyu korzi- 
kai, aki, az adóhivatal megállapítása sze- 
rint, milliárdos frankban, s lapjaira su- 
yosan ráfizet ugyan, de még igy is jobb 
üzletet csinál, mintha a lapjaiban immo- 
bilizált tőke után adót fizetne, aki a régi 
és előkelő „Figaro", a legszebb rancia- 
sággal irt francia ujság mellé, melyből 
saját házi és személyes használatára röp- 
iratot züllesztett, megalapitotta a legol- 
csóbb francia reggeli- és esti lapot. az 
Ami du Peuple-t, amely reggel és este tiz 
cnetimes-os árban, egymillió példányban 
hirdeti Coty dühét, személyes gyülöletét 
és hazamentő ötleteit: ez a megvadult 
puderkereskedő most pénzének minden 
energiáját és hatóerejét Briand ellen for- 
ditja. A vádak, melyeket az Ami du 
Peuple három pontban foglal össze a 
rancia külügyminiszter ellen, a követke. 
zők: 

1. Briand „titokzatos hatalmak vak 
eszköze, melyek „Franciaország morális 
és gazdasági összeomlását" készitik elő. 

2. Briand „minden olyan eszközzel, me- 
lyek egy miniszternek rendelkezásére ál- 
lanak, meggátolja az ország szanálását s 
végül : 

5. izolálni törekszik az országot.. ho 
elveszitse vezetőszerepét a nagy civilizált 
népek között. „Éppen ilyen joggal állit- 
hatná általánosságban, hog Briand ro- 
konszenvezik a hasjsevőkkel vagy me- 
rényletet készit elő a frank ellen, vagy 
akármit. Bizonyitékait „arra a napra tar- 
togatja, mikor Franciaországnak ez a 
nemzetközi ellensége jelöltetni men, vagy 
engedi magát a köztársaság elnöki tiszt- 
ségére" Ez a nap közel van, Briand ak 
sajtótámadásokra soha nem válaszol, 
most, ugy látszik, elérkezettnek tartja a 
pillanatot, hogy a rendelkezésére álló 
sajtót mozgósitsa, s a Volonté hatalmas 
plakátokon, melyek minden párisi hirde- 
tőoszlopot beboritanak, válaszol Cotynak. 
aki „három év előtt még mindig annyira 
helyeselte Briand békepolitikáját, hogy 
fennjárt a (Iuai dOrsay-n s felajánlotta 
szolgálatai!" - s csak, mikor nem jutott 
bizonyos kedvezményekhez, melyeket 
molgálatai jutalmául kért, kezdette meg 
irtó kampányát a locarnói politika nagy- 
nestere ellen. De nemcsak Coty, hanem 
sz egész köztársasági jobboldal megszó- 
altatott most, utolsó pillanatban minden 
angszert, s az Áction Francaise-től, az 
Echo de Paris-ig kirobbant minden szen- 
vedély, a gyalázkodásnak, a hisztérikus 
vádaskodásnak, az imperialista és nacio- 
aalista, „gloire"-t üvöltő sajtónak minden 
rimadonnája pennáját köszörüli Briand 
Alen, ha csakugyan akarna vonulni 
z lysbeke- Az mgtibn Francaise', 
ápa jelöltje" cimmel lenyomtatja egy 

agybefolyásu klerikális lapnak, a „Croix 
lu Cantal"-nak véleményét, mely... „ugy 
hiszi, hogy az az ember, aki elhintette a 
világban az Európai Egyesült Államok 
agy eszméjét, helyén lenne az Elysée 
palotában. S ha azt akarják mondani, 
nikor Briandt a pápa jelöltjének neve- 
zik, hogy ő is a Szentatya által helyeselt 

Telet, 518 yy 

BRIAÁND és a meg- 
vadulipuderkereskedő 

Teljesen bizonyíalan, 50gy ki lesz 
Franciaország uj elnöke : 

béke szellemében dolgozik. akkor igazuk 
van." A francia monarchisták 
klerikális nyilatkozathoz ezt a megjegy- 
zést füzi: „Ki álmodta volna, hogy a 
szenteltviz és a trágyalé igy összeille- 
nek? 
Briand, aki egy hosszu karriéren, hu- 

szonötesztendős miniszterségen át nagy 
eredményeket tudott elérni azzal. hogy 
hallgatott, mikor mindenki beszédet várt 
tőle, s megszólalt, mikor a legkevésbé vár- 
ták, hallgyat most is. Eddig egyetlen szó- 

lapja a 

val nem árulta el, hogy elfogadja-e a je- 
löltetést? Soha ilyen tájékozatlanságban 
nem készült még Franciaország erre a 
nagyfontosságu usra, mint most, május 
13-án, mikor éppen ugy elnökké válaezt- 
hatnak utolsó pillanatban olyan válakit, 
akinek neve eddig fel sem bukkant a vá- 
lasztási kombinációk listáim, mint ahogy 
a jobboldal minden erőlködése ellenére, 
utolsó pillanatban elnökké választhatják 
Briandt-, talán éppen ellenségei segitsé- 
sével. akik végül nem találnak más mó- 
ot reá, hogy az örök külügyminisztert 

kitelepitsék a QOuai d Orsavyról. . 
S ez a megoldás lenne Briand különös 

karrierjének különös befejezése, hogy 
azok kénytelenek megválasztani elnök- 
nek, akik legjobban gyülölik, – azok 
küldik be az Elyeée-be, akik ma kötelet 
igérnek neki, mert máskép megszabadul- 
ni nem tudnak se tőle, se politikájától. 
Ez lenne az, amit ugy neveznek: „fölfelé 
bukni" — csakugyan, feljebb már nem is 
lehet 

Márai Sándor. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAA 

Mcáindultatáráyalás a kormány 
és a magyar disszidensek között: 
Mafiegan erdélyi miniszier Krenner Millóssal, Bermády Györgygyel, 

Tökés Ernővel és Koós Károlylyal folytat tárgyalásokai 
Bukarest, május 12. 

Hatiegan Gyula erdélyi miniszter - 
amint azt már jelentettük, — Bukarestbe 
érkezett és elfoglalta hivatalát a minisz- 
terelnökségi épületben. A kormány Hatie- 
gan minisztert bizta meg az erdélyi me- 
gyék kormánylistáinak összeállitásával. 
Az uj erdélyi miniezter egy mai nyilat- 
kozatában kijelentette, hogy 

a kormány nevében tárgyalásokat foly- 
AAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAA AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAA 

tat a disszidens magyarpárti vezérek- 
kel, akik közül az alábbiakat nevezte 
meg: Krenner Miklós, Bernády György, 
Tőkés Ernő és Koós Károly. : 

Hatiegan miniszter nyilatkozatában ki- 
jelentette, hogy a „reformista magyar- 
ártiakkal a tárgyalások még folyamat- 

ban vannak, de konkrét döntés egyik 
részről sem történt. 

Ha nem fogy a Sárom lejes gyuta 

Mi történik a kolozsvári 
gyulagyármál? 

Kreucerék szerződéses kötelezettségeik ellenére iumius elsejére 
lelmondtak száznegyvennyölc alka mazottnak Mi lesz az éveken 

át belizeteti nyugdijjárulékokkal ? 

Kolozsvár, május 12. 
A kolozsvári gyufagyárnál olyán ese- 

mények történnek, amelyek óriási izga- 
lomban tartják a vállalat alkalmazot- 
tait. 
Már április elsejével az igazgatóság 
32 embert betegség, korhatár és más 
cimen nyugdijazott. 

Habár a nyugdijazás nem ment a legsza- 
bályszerübben, a gyár által foglalkozta- 
tott tisztviselők és munkások riadalma 
rövidesen elült, mert azt hitték, hogy a 
svédeknek csak teljesen munkabiró em- 
berekre van szükségük, és igy további 
leépitések nem lesznek. Ezt annál in- 
kább gondolhatták, mert 
a Kreuger-csoport és az állam között 
létrejött szerződés egyenesen kötelezi 
a svéd koncernt az államtól átvett al- 
kalmazottak megtartására és szerzett 
jogaik respektálására. 

Ugy látszik azonban, hogy a szerződés- 
nek ez a pontja nem elég preciz és a hé- 
zagokon keresztül az uj érdekeltség cél- 
tudatosan szabadulni ákar mindazon al- 
kalmazottaitól, akiknek szerzett jogaik 
vannak, Ennek a szándéknak kitünően 
jött a Kreuger-csoport első romániai üz- 
letévének negativ eredménye. Áz óriási 
világtröszt méreleg szerint ugyanis 
a svédek 21 millió lej veszteséggel 
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ger. — Főszerepben : ELSE ELSTER a bécsi „Theater an der Wiemntt szinház lesujabb Revue-Stárja, partnere HARRY HALM és 

Mach mit mir eine Mondscheintahrt. 
: Das Herz der Frau ist ein kleines Liebeshotel. 

Weisst du noch, weisst Du noch kleine blonde Grete. 
lün a legnagyabb filmesemény: EMI JANINGS-al! 

MESTERM ELECTRIC beszélőgép 

Ma KEDDEN. szenzációs Eremier: 

NACHTIGAL 
(A szöke csalogány) 

Német beszélő és énekiő, pazar rendezésű slá 
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zárták le első üzletévüket és azt a 
gyufafogyasztás visszaesésének tulaj- 
donitják. 

S miután a fogyasztás csökkent, nincs 
szükség annyi munkásra. 
Május 8-án este az osztályfőnökök 

összehivták a gyufagyár összes alkalma- 
zottait és közölték velük, hogy miután 
a gazdasági válság, amelvnek vége elő- 
re nem látható, a gyufagyártás minden 
téren károsan érezteti hatását, a válla- 
lat kénytelen a termelést korlátozni és 
ezzel egyidejüleg munkásainak egy ré- 
szét elbocsátani. 
Pontosan 148 embert, hivatalnokot és 
munkást épit le a gyulagyár már ju- 
nius elsején, köztük olyan alkalma- 
zottakat, akik 10-18 
vállalatnál. 

Ez a bejelentés óriási konsternációt kel- 
tett a gyufagyári alkalamazottak köré- 
ben, miután tudomásuk szerint a svéd 
érdekeltségnek nem áll jogában egyet- 
len embert sem elbocsátani. Mert bár- 
mennyire igaz is, hogy a gyufagyártás 
visszaesett és a kolozsvári gyuftagyár 
hetenként csak 3 napon át do gozik, de 
az állammal kötött szerződés mégis csak 
kötelezi Kreugeréket minden konjunktu- 
ra alakulástól függetlenül. Még nagyobb 
visszatetszést szült az érdekeltek köré- 
ben az a különbségtétel, hogy mig ápri- 
lis elsején a leépített 32 munkást nyug- 
dijazták és havi 800-2000 lej nyugdijat 
állapitottak meg a részükre, holott so- 
kan alig 2-3 éve vannak a gyárnál, ad- 
di : 
a most leépitett 148 embert megfosz- 
tották a nyugdijjogosultságtól, holott 
ezek az alkalmazottak még most is fi- 
zetik nyugdijjárulékukat. 

ve vannak a 

A gyár vezetősége teljesen igazságtala- 
nul járt el ezzel a 148 alkalamazattal 
szemben, aki éveken át keresetének 5 
eosovmSsSHsTESöBEGsSSSosSsEesées 
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azegyedüli gyógyszer influcnza ta. mig 
v desábénk stb, ellen Csakis 
eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os- 

tuában) van. 

Kapható : 

gyuóguszertárakban és drogériákban 
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százalékát nyugdijra fizette be és m.. 
3 havi alapfizetéssel teszik ki az uccát 
Eltekintve attól a sulyos jogfosztástól : 
hogy nyugdijas állásból senkit sem . 
het elbocsátani fegyelmi vétség nélkül, 
a Kreuger-csoport egyenesen hasznot 
huz a szerencsétlen alkalmazottak tra. 
gédiájából. Egy-egy régi alkalamazot, 
aki 15–20 éve van a gyárnál, havonta 
150-200 lejt fizetett be a nyugdijalap. 
ra, vagyis egész szolgálati ideje alad 
54–72, illetve 96 ezer leit, most pedig 
az átlag 25300-3000 lejes alapfizetést 
akarják neki adni 3 hónapra végkielégi. 
tés gyanánt, vagyis összesen 7500-9000 
lejt. De 

mi lesz a többi befizetett összeggel, 
amit nem téritenek vissza? 
A gyufagyári munkások felkeresték 

Olaf anae igazgatót, a svéd fa. 
tröszt megbizottját, hogy a váratlan és 
jogtalan elbocsátás okát megtudakol. 
ják Az igazgató arra hivatkozott, hogy 
a romániai gyufafogyasztás elégtelen 
volta készteti a vállalatot a leépitésre, 
A munkások küldöttsége erre megje- 
gyezte, hogy áb a 
azért nem fo omániában a 
mert 3 lejbe skérüt. amikor Csehszlo. 
vákiában 1 lej egy doboz gyufa ára. 

Szállitsa le a tröszt legalább 2 lejre a 
vufa árát, azonnal ismét fellendül a 

fogyasztás és a gyár nemcsak, hogy 3 
nap helyett 6 napot dolgozhatna egy 
héten, hanem a munkáslétszám csökken- 
tésére sem volna szükség. Erre a köz- 
bevetésre azonban Gange igazgató nem 
válaszolt. A munkásoknak arra a kér. 
désére, hogy mi történik az általuk be- 
fizetett nyugdijjal, Gange igazgató azt 
felelte, hogy ha sikerül másutt elhelyez. 
kedniük, tovább fizethetik a nyugdijjá- 
rulékukat és amikor meglesz az igényjo- 
gosultságuk, meg fogják kapni a meg- 
felelő nyugdijösszeget. 
Ez a válasz azonban nem nayugtatta 
meg a leépitett alkalmazottakat és 
harcolni fognak a joglosztás ellen. 

Ammerüiled 
É y newyorki folyóirat került a kezünkbe, : 

a „The Nation." Ebből valók az alábbi apró- 
hirdetések: 
„Ki akar Ön menekülni a cinitizációnak ne- 

pezett bolondokházából? Erre csak egy mód 
pan, ha belép a kobenciónélküli emberek 
„Contact"-klubjába. Az egyetlen intellektuell 
egyesület Amerikában. Irjon „Contact" 211, 
East iith Street Neroyork City." 

„SZINDARABIRASI LABORATÓRIUMI 
(lda Rauh, igazgató.) 
Trovinseoa vass 

yári tanfolyam. 
Cim: Ida Rauh. 

18. Gramercy Park. Newyork 
x 

„Fiatalember társadalomtudományt, állat- 
tant tanit, ezenkivül antropológiai órákat a 
Box 348. Nation." 

„Kiadó hétszobás lakás, West 68. Central 
Park, gyönyörü kilátás, tenniszpálya, két für- 
dőszoba, rádió, hütőkészülék, könyotár stb. 

„Tegyen kirándulást Szovjetoroszországba! 
Tekintse meg az ötéves tervet! 30 nap 
dollár. Találkozás Berlinben fulius 15-én. 
Mindenféle felvilágositással szolgál: Davi 
Ostrinsky 18. East 41 Street Newyork. 

x ol „Mr. és Mrs. Arthur Hyatt Morse anő 
vendéglátást nyujt farmjukon Orange Coun- 
tyban, napi öt dollárért." 

ten 

„Hat szereplő keres egy szerzőt, — Bijo 
Theatre, Newyork, Broadway." : 

.HERCULES" S. A. Diciosán- 
mártin altal gyártott. töldgáz- 
zal égetett, tartós, fagyálló 

cserép 
FABRICA DE DeODUSE CE 
RAMICE dn CRISTIANS A 
Cristan jud. Brasov. sziló 
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Lifvinoili 
elutazott 
Genfbe 

Berlin, május 12. 
vinoff orosz külügyi népbiztos ma, 

fv át, Genfbe utazott, hogy ott 
é ztvegyen a Népszövetség uj üléssza- 
t 

éPüvinotf kiséretében egész sereg kü- 
ánböző szakértő van. 

Malálra itélt 
főhadnagy 

Leitmeritz, május 12. 

Annak idején részletesen beszámoltunk a 
leitmeritzi gyilkosságról, amely nagyjában 
mindenben egyezik a budapesti Léderer-féle 

gyilkossággal. .. . 
A büntény elkövetői Varilek Ferenc kato- 

patiszt és felesége voltak. Közös megegyezés- 
sel a 21 éves fiatal asszony az utcán kikez- 
dett és megismerkedett Kreyza 35 éves dus- 
gazdag marhakereskedővel, aki az asszonyt 
követte a lakására. Ott az előre megbeszélt 
terv szerint, Varilek „tettenérte" feleségét a 
marhakereskedővel. Baltát ragadott és Krey- 
zát agyonverte, majd a holttestet szétdarabol- 
ta és felesége segitségével az Elba vizébe 
dobta. 
A leitmeritzi esküdtszék tegnap tárgyalta 

le a felháboritó büntényt és Varileket kötél- 
általi halálra, feleségét pedig 9 évi fegyház- 
büntetésre itélte. Az elitéltek felebbeztek. 

Chaplin 
nem jön többé 

Európába 
London, május 12. 

Visszautazása előtt Chaplin tegnap 
még résztvett egy jótékonysági ünnepé- 
lyen, amelyen kijelentette, hogy ez volt 
az első és utolsó kirándulása Európába, 
többé nem jön át a kontinensre. 
Chaplin azzal indokolia elhatározá- 

sát, hogy Európában félreértették. 
nagy moziszinészt állitólag az kedvetle- 
nitette el, hogy uj filmjének nem volt 
olyan sikere Európában, mint amilyet 
remélt. : 

elfogadta a köz'ár- 
sasagi elnökségre 
való jelolést 

Páris, május 12. 

Egész Franciaország nagy érdeklődéssel és 
izgalommal várja szerdát, amikor meg kell 
választani a köztársaság uj elnökét. Tudjuk, 

hogy az elnökségre egyik legszámottevőbb 
jelölt Briand külügyminiszter volt, aki azon- 
ban idáig nem nyilatkozott arról, hogy a je- 
lölést elfogadja-e. Hétfőn azonban a francia 
politika nagymestere is döntött és hivatalosan 

is elfogadta a jelölést, amely esetleg a fran- 
cia állam fejévé emeli. : 

Junius 1-én lép életbe a 
vasuti lürdőkedvezmény 

Bukarest, május 12. 
A vasutügyi igazgatóság elhatározta, 
ogy a tavaly érvényben volt 50 száza- 
lékos vasuti kedvezményt, az idén ju- 
nius elsejével lépteti életbe és október 
elsejéig lesz érvényben. Az ötven száza- 
ékos vasuti kedvezmény azokat illeti 
meg, akik fürdő, vagy üdülőnek minő- 
sitett állomásokra utaznak. Az elindu- 
ásnál egész jegyet kell váltani, amely- 
yel aztán ingyen vissza is lehet utazni. 

Uj prefektusok 
Bukarest, május 12. 

,Hétfőn délután ujabb kinevezett pre- 
lektus különitmény tette le az esküt a 
ugyminisztériumban. választási 
őkészületek során ugyanis több meg- 

szözőleg kinevezett prefektus más misz- 
visető kapott a kormánytól néhányan kép- 
más őnek is felléptek s igy ujabb kor- 
kinypárti gárdának az elhelyezése vált 
ehetővé. 

kegz erdélyi vármegyék közül a követ- 
fegők kaptak uj, illetve legujabb pre- 
h ust: Aradmegye: Gh. Serban. Bi- 
meegye: Augutin Ciurdaru, Hunyad- 
F] gye: Dumitriu Bratu, Máramaros: 
vaviu Jurca, Maros: Eugen Raileanu, 
nezód: Stefan Scridon, Udvarhely: V. 
darescu, Nagyküküllő: Dionisie Mol- 
Tordn- Háromszék: Grigore Popescu, 

a: Virgil Ciobanu. : 

MAlUs 14. 

Forám: Ha merm kapol 

Több törvényt 
hatályon kivül 
helyeznek 

Bukarest, május 12 

Az egyik bukaresti román lap munka- 
társa beszélgetést folytatott Jorga mi- 
niszterelnökkel. Az ujságiró megkérdezte 
Jorgától, igaz-e, hogy fel akarja oszlatn: 
a megyei és pvárosi tanácsokat. 

orga: Igaz. 

Nemcsak a tanácsokat akarom felosz- 
latni, hane 5 örbényi i atni. m több olyan törvényi is 

esesmese cssseee eeseeze 

Máromarosbán d Vasár 

fööeségen, umira 
feldeszdádoena dam 
EerHe 

hatályon kipül fogok helyezni, amelyek 
megitélésem szerint alkalmatlanok. 

Ha az ujonnan összeülő parlament számon 

fogja tőlem kérni, hogy miért helyeztem 
hatályon kivül ezeket a törvényeket, 
majd megadom a választ. 
Az ujságiró: És ha nem lesz többsége 

a parlamentben? 
Jorga: Akkor ezt a parlamentet is fel- 

oszlatam és ujból kiirom a pválasztásokat. 
eessesesesseeeseeDesséÉGBBEEGSE 

dis- 
izcti parasztpárt 

listájám jelölik 
Máramarossziget, május 12. 

A nemzeti parasztpárt kebelében meg- 
indult bomlásra és fejvesztettségre jel- 
lemző az a „kartell", amelyet dr. Lázár 
Illés, a nemzeti parasztpárt máramarosi 
exponense kötött, a vasgárdistákkal. 
Lázár Illés hosszas tárgyalás után rá- 
vette a borsai eseményekből ismert Be- 
rinde és Dumitrescu lelkészeket, vala- 
mint Constantin Danilát, az ismert an- 
tiszemita agitátort, hogy lépjenek be a 
nemzeti parasztpártba és ez esetben fel- 
ajánl részükre egy helyet a listáján. Lá- 
zár Illés Berindét akarja listáján jelöl- 
ni, a vasgárdisták azonbana Constantin 
Danila személyéhez ragaszkodnak aki 
a nemzeti parasztpárt máramarosi lis- 
táján harmadik helyen fog szerepelni. 
Kinos feltünést keltő egyezményről 

Lázár Illés nyilatkozik egy ujságiró- 

nak és azzal próbálta azt magyarázni, 
hogy 

a máramarosi zsidóság érdekében cse- 
lekedett igy, mert ezáltal a vasgárda 
beolvad a nemzeti parasztpártba, te- 
hát nem lesz rendbontás. 

Lázár Illés lépése a zsidóságot rend- 
kivül kellemetlenül érintette. 
Tegnap egyébként Máramarosszigetre 

érkezett Crisán György volt államtit- 
kár, aki megkisérelte, hogy a Juga frak- 
ciót kibékitse Lázárral, ez azonban nem 
járt eredménnyel. A Juga frakció ezek- 
után a Stere párttal, vagy a szociálde- 
mokratákkal indul a választásba. 
Külön listával indulnak Máramaros- 

megyében a Cuzisták, akiknek listave- 
zetőjük Misu Florescu, bukaresti erdő- 
mérnök. 

besees.eösesmrBSÉ övovBESBEGEGEmESDSESBESDESeGSoDEDE 

AI uj vasuti 
Nincs egyetlen vonal, 

Brassó, május 12. 
A május 15-én életbelépő uj vasuti 

menetrend – amint tegnap már közöl- 
tük -, sok változást hozott. A változás 
teljes, amennviben 

nincs egyetlen vonal, ahol a régi me- 
netrend megmaradt volna. 

A személyi közlekedésnek ilyen nagy- 
arányu változását, a középeurópai idő- 
számítás bevezetése hozta magával. 
Az Orient Express az eddigi 12.15 

óra helyett 15.35-kor indul Bukarestből 
és 3.00 órakor érkezik Aradra. 
A Simplon Express indulási ideje 

megmaradt. a menetideje azonban rö- 
videbb, hogy az időszámitás miatti egy 
óra különbözetet behozza határig. 
A 3-as Rapid 8.30 helyett t0.10-kor 

indul Bukarestből, Brassóba érkezik 
13.509-kor (12.30 helyett), Kolozsváron 
van 20.29-kor és agyváradon 23.25- 
kor. Visszafelé 60.00-kor indul Nagyvá- 
radról (eddig 8.29), Kolozsvárról 9.08- 
kor, Brassóból 15.36-kor és érkezik Bu- 
karestbe 19.29 kor. (ezelőtt 22.35-kor.) A 
regáti rapidvonalak: Rapid Bucovina és 
Rapid Dunarea menetrendjében már 
csak félórás eltérések vannak. 
A nemzetközi vonatkozásu 21-es és 

22-es Express (Budapest-Prága) ponto- 
san egy órával indul később és egy órá- 
val érkezik hamarább Bukarestbe az uj 
időszámitás miatt. Brassóból indul Arad 
felé 20.42-kor, Bukarest felé 9.26-kor. 
A másik aradi gyors a 23-as 19.40-kor 

indul Bukarestből (21.45 helyett) és 
Brassóból 0.56 órakor (53.06 

: Szg. 2129 

Európai viszonulatban A 

elsőhelyen a mü 

müvészi vonalu butorokat. 
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dulorcsarnokában, 
CLUJ. STRADA REGINA MARIA 23.-25 

vásárolhatnak kizárólag aradi iparmüvészek által tervezett és készitett 

ultramodern diófa uriszobák - - - 

Különleges ulíramodern konyhák, muüvészi kivitelben. 
Vidékiekmek vásárlás esetén utiköléség megtérités- 

Bizományosok az egész ország területén kerestetnek- 

ahol változss ne történt volna, a május 15-én 
eletbelépő menelrendnel 

ellenvonata a 24-es gyors Aradról 16.00 
órakor indul (eddig 17.13), Brassóból 
3.17-kor (eddig 4.05) és Bukarestbe ér- 
kezik 8.00 órakor. Ez a gyors Tövisen a 
33-as, illetve 34-es számu vonatok révén 
meghosszabbitást kap Kolozsvárig, 
előbbi 6.45-kor indul tovább és Kolozs- 
várra érkezik 8.50-kor, (10.21 helyett), 
– utóbbi 18.50-kor indul Kolozsvárról 
és 21.08-kor csatlakozik Tövisen a 24-es 
gyorshoz. 

Nagyvárad felé két teljes gyorsvonat 
pár közlekedik a 31–32-es és a 35-36- 
os. Amig eddig a két gyorsvonatpár in- 
dulása között csak 3 és fél óra volt, - 
most a 31-es gyors 6.35-kor indul Buka- 
restből, 11.27-kor Brassóból és Nagyvá- 
radon van 21.10-kor, – a 33-ös gvyors 
22.25-kor indul Bukarestből, 3.30-kor 
Brassóból és Nagyváradra érkezik 12.07 
órakor. Visszafelé a 32-es gyors Vá- 
radról indul 7.30-kor, a 36-os 13.43-kor, 
Brassóból indul 18.22, illetve 2.09 és 
Bukarestbe érkezik 23.00 és 6.40 órakor. 
A Bukarest-Nagyváradi 301-es sze- 
mélyvonat Bukarestből 23.30-kor indul, 
Brassóból 5.56 órakor, mig ellenvonata 
Brassóból 7.355-kor indul Bukarest fele 
az eddigi 9.07 helyett. Bukarestből Bras- 
sóba még két személyvonat érkezik, az 
egyik 13.30, a másik 18.47 órakor, mig 
Bukarest felé 19.20 és 0.19 órakor indul- 
nak. A tövisi 319-es személy 20.58-kor, 
mig a nagyváradi 317-es személy 15.27- 
kor indul Brassóból, Brassóba érkeznek 
23.50, illetve 18.50-kor. 

Brassóból: Madéfalva felé 6.35, 12.40, 

gyártásban 

– Legujabb modelek, legolcsóbb árak 

Lei 10.000—-től 
. 24.000—. től 
20.000—-től 

15.35 és 20.45 órakor indulnak vonatpá- 

rok, Madéfalva felől az érkezési idő 

1.30, 7.48, 13.50 és 18.15. , 

Bereckbe 18.17-kor indul és Bereckből 

8.50-kor érkezik vonat Brassóba. (Két 

vonatpár Sepsiszentgyörgyön csatlako- 

zik. 
Zernest felé indulnak 8.40, 13.45, és 

20.13, — Zernestről érkeznek 7.00, 12.15, 

és 18.20 órakor, mig Szeben-felé 6.33, 

f3.30, Szebenből 11.00, 17.538 érkeznek 

Brassóba vonatok. 
Általában meg lehet állapitani, hogy 

a nyári menetrendet a vasut az eddigi- 

nél nagyobb gonddal és körültekintéssel 

állitotta össze, bár még mindig vannak 

hibák, rossz csatlakozások és különö- 

sen a szárnyvasutakon lehetetlenül 
hosszu menetidők. 

eeseseesmesene 

Budapest főpolgármestere 
diplomáciai uton kéri az utód- 

államokat az utlevélterror meg- 
szünmtetésére 

Budapest, május 12. 
Budapest székesfőváros közigazgatási 

bizottságában Wolft Károly a napiren- 
di pontok letárgyalása után szóvátette, 
hogy az utódállamok hatóságai akadá- 
lyokat görditenek a budapesti nemzet- 
közi mintavásárra utazók elé és meg- 
akadályozzák, hogy utleveleket szerez- 
hessenek s átléphessék a határt. Ez a 
magatartás nemcak a kereskedőknek je 
lent sulyos károkat, de ellenkezik a 
nemzetközi egyezményekkel, sőt a tria- 
noni határozmányokkal is. Felkérte 
Ripka főpolgármestert, hogy az utódál 
lamok budapesti diplomáciai képvisele- 
teinél járjon közbe az érthetetlen zakla- 
tás megszüntetése érdekében. Ripka Fe 
renc dr. főpolgármester igéretet tett 
arra, hogy a külügyminisztériumnál 
azonnal eljár a szükséges intézkedések 
megtétele érdekében. 

A kémkedési pör 
tárgyalása 

Bukarest, május 12. 
A kémkedési bünpör hétfő délutáni tár 

gyalásán Koscher vádlott a szigarancán 
elszenvedett verésekről és kinzásokról 
tett vallomást, majd Gaudisch kereskedő 
állt a biróság elé, aki a vádirat szerint 
segédkezett Valcev rádiólaboratóriumá- 
ban az ellopott akták lefényképezésében. 
Gaudisch tagadta, hogy kémszolgátatokat 
végzett volna, mert sejtelme sem volt ar- 
ról, hogy milyen célra szükségesek a, 
fényképmásolatok. Klauda mérnök val- 
lomására azonban beismerte, hogy három 
hónap alatt körülbelül 100.000 lejt kapott 
a kémszervezet vezetőitől. 
A kedd délelőtti tárgyaláson a hadbi- 

róság Calinescu és Rosescu külügvminisz- 
tériumi, továbbá Dobrescu és Theodorescu 
hadügyminisztériumi tisztviselőket hall- 
gatja ki. 
A vádlottak beismerik, hogy összeköt- 

tetésben állottak a kémszervezet tagjai- 
val, de azzal mentik magukat, hogy ők 
nem fizetést kaptak, hanem kölcsönkép- 
pen vettek fel bizonyos összegeket. 
Az elnök a négy vádlottat előbb egy- 

mással, majd közvetlen főnökükkel Klau- 
da mérnökkel, később pedig Koscherrel 
szembesiti. Kihallgatásuk és szembesité- 
sük az egész délelőttöt igénybe vette, 
ugyhogy a tárgyalást fél 1 órakor az el- 
nök berekesztette, 

Revolverrel megakadá- 
lyozott gyermekszöktetés 

Marosvásárhely, május 12. 
Kedden délben félegy órakor revol- 

verlövés hallatszott John Valentin, Ma- 
rosvásárhelyen lakó, amerikai szárma- 
zásu orvos Városház-téri lakásából. Az 
elősiető szomszédok a főorvos feleségé- 
nek kezében füstölgő browningot talál- 
tak, amelyből, - mint később kiderült, 
— az asszony riasztó lövést adott le. A 
főorvos felesége a lövéssel azt akarta 
megakadályozni, hogy kis unokáját, 
veje, Januarie Popescu főhadnagy, aki 
rossz viszonyban élt a főorvosné leá- 
nyával erőszakkal magával vihesse a 
regátba, ahová a főhadnagyot áthelyez- 
ték. A családi háboruság inditóoka tu- 
lajdonképpen az volt, hogy a tőhadnagy 
fiatal felesége és annak szülei Ameri 
kába készültek visszavándorolni és ter- 
mészetesen magukkal akarták vinni ki. 
unokájukat is, amit azután követett vol. 
na a fiatal házasok válása. 
A hatóságok mindenesetre vizsgálatot 

inditottak annak megállapitására, hogy 
a fegyverhasználatnak nem volt-e kü- 
nös célja. A kislányt különben, ak 
miatt az egész családi háboru kitört, a 
szakácsné helyezte időközben bizton- 
ságba. 
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az Osztrák Nitelintézet 
140 millió s5iHing vesztesége van a Rorfscbiia 
érdekelfíség nagy osziírák pénziniézetfének 

Bécs, május 12. 
Osztrák pénzügyi körökben nagy ide- 

gességet váltott ki az egyik legnagyobb 
osztrák pénzintézet, az Österreichische 
Credit Anstalt für Handel und Gewerbe 
– röviden, Osztrák Hitelintézet, – 
nagyarányu vesztesége, amelyet most 
közzétett. 1930 évi mérlegében kimntat- 
Az Osztrák Hitelintézet, amely a Rot- 
schild érdekeltséghez tartozik, 140 
millió shilling veszteséget mutat ki, 
alaptőkéje ezzel szemben 125 millió, 
fartalék tőkéje pedig 40 millió shil- 
ing. 
A Lank igazgatósága veszteségét kö- 

zölte az osztrák szövetségi kormánnyal, 
amelynek segitségét kéri a szanáláshoz. 
A veszteségek a következőképpen állot- 
tak elő: 60 millió a Bodenkreditanstalttal 
való fuzió, 40 millió értékpapirokban be- 
állott értékcsökkenés, 40 millió tönkre- 
ment adósok következtében beállott 
veszteség. 
A szövetségi kormány elhatározta, 

hogy azonnal közbelép, nehogy ujabb 
bankösszeomlás rázkódtassa meg az 
osztrák piacot. A kormány három nap 
óta valamennyi jelentős tényezővel tár- 
gyalt a legrégibb és legtekintélvesebb 
osztrák bank megmentése érdekében. A 
tárgyalások során a következő megol- 
dási lehetőséget állapitották meg: 
Az Osztrák Hitelintézet részvényeit, 
illetőleg részvénytőkéjét 25 százalék- 
kal leszállitják, egyben olyan uj 

akik nemzetközi 

anyaki erőt biztositanak az imntézet- 
nek, hogy az intézet 165 milliós saját 
tőkéjét nemcsak helyreállitják, ha- 
nem még szaporitják is. 

Ezt azáltal érik el, hogy az osztrák ál- 
lam 100, az osztrák nemzeti bank 30, a 
Rotschild-csoport pedig ugyancsak 30 
millió shillinggel járulnak hozzá a bank 
szanálásához. 
Az állami hozzájárulásnak biztositá- 
sára az osztrák nemzeti bank törvény- 
javaslatot terjeszt be kincstári je- 
gyek kibocsátásáról. 

A javaslatot e hét végén már be is ter- 
jesztik, azt azonnal megszavazza a par- 
lament, hogy a gyors lebonyolitást ke- 
resztül lehessen vinni. Az igy kibocsá- 
tott kinecstári jegyeket három évre ad- 
ják ki. Az uj kibocsátások elhelyezése sok 
lesz nehéz. mert ugy a gazadsági körök, 
mint a politikai tényezők egyetértenek 
abban, hogy az önhibáján kivül megin- 
gott Osztrák Hitelintézetet szanálni kell 
és müködését továbbra is fenn kell tar- 
tani. 
Az Osztrák Hitelintézet helyzete nem 

csak a belföldi köröket foglalkoztatja, 
hanem külföldi pénzügyi köröket is. Ma 
az osztrák fővárosba érkezik Quesnay, 
a Nemzetközi Fizetések Bankjának ve- 
zérigazgatója, valamint az Angol Nem- 
zeti Bank egy teljhatalmu megbizottja, 

segitséget helyeznek 
kilátásba arra az esetre, a ilyen segit- 
ségre szükség volna. 

AAALAAAAAAAAAÁAAKAÁAAAAMAÁAAAAAÁAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

JELÖLÉSEK 

A Magyar Párt vidéki tagozatai nagy- 
részben elkészültek a jelölésekkel 

Brassó május 12. ságnak Veterany Viktor dr. esete. Vete- 
A magyar párt megyei tagozatai nagy- 
részt elkészültek a jelölésekre vonatkozó 
előterjesztéseikkel. Általában simán, na- 
gyobb izgalmak nélkül hozhatták meg 
döntéseiket a megyei intézőbizottságok s 
igy a kialakult jelölőlisták olyan tisz- 
ta képet mutatnak, hogy azokon valószi- 
nüleg a központi vezetőség is csak apróbb 
módositásokat eszközöl. 

avar ma már csak Temesmegyében 
van, ahol a magyarpárti vezetőség uj 
helyzettel találta szemben magát. 

A DISSZIDENS SVÁBOK. 

Temesmegyében a disszidens svábok 
csoportja elhatározta, hogy tevékeny sze- 
repet kér a politikai életben s teljes ere- 
jével résztvesz a mostani választásokon. 
önállóan azonban kevés reménnyel indul- 
hatna s ezért paktumajánlattal fordult 
a magyar párt ottani vezetőségéhez. A 
magyar párt ugy találta, hogy nem sza- 
bad kategórikusan visszautasitani a Freie 
Deutsche Volksgemeinechaft közeledését. 
Miután azonban a paktumkötés központi 
jóváhagyásra szorul, a párt vezetősége 
étféle jelölőlistát állitott össze. Az egyi- 
ket arra az esetre, ha a központ az ön- 
álló lista mellett foglal állást, a másikat, 
a disszidens svábokkal közösen. Az ön- 
álló lista élén Ambrózy Andor báró áll, 
a paktumosén Kripán Gyula dr. 
A temesvári magyarság javarészt az 

önálló lista mellett foglal állást s nem 
tartja szerencsésnek a disszidens soábok- 
kal paló együtthaladást. A tiltakozásnak 
inkább gyakorlati, mint elvi indokai ban- 
nak. Az önálló lista hivei attól félnek, 
hogy a sváb disszidensek csoportrja nem 
elég erős, a magyarságra pedig kevés 
vonzóerőt gyakorol az a lista. amelyen 
a nekik ismeretlen gazdák neveivel ta- 
lálkozik. A döntés a központi vezetőség 
kezében van. 
Másik probléma a temesvári magyar- 

(Amoó) Moza 
BRASSO ; 

ranyt az ipari Szindikátus akarta jelölni 
a kormánylistán, ami azért volt furcsa, 
mert V tarany a marvar nárt ottani ta- 
gozatának ügyvezető elnöke Ez a kérdés 

Veterany clore atnaorag megoluodik, 
ugyanis nem tudott olyan helyet elérn: a 
kormánylistán, amilyent szeretett volna 
s igy - egy hiába megtett bukaresti ut 
után — megtartotta ügyvezető elnöki ezé- 

TORDAMEGYÉBEN. 
A tordai és a tordamegyei magyarpárti 

tagozatok együttes jelölőgyülést tartottak 
a mult hét végén. Lőrinczy Dénes unitá- 
rius esperes, aki tiz éven keresztül in- 
tézte a tordai és a tordamegyei magyar 
nárt ügyeit, meggyengült egészségére va- 
ó hivatkozással lemondott az elnöki mél- 
tóságról. Helyét ideiglenesen 
András ügyvéd alelnök velte át. 
A jelölések során élénk vita fejlődött ki 

A listavezető hely fölött szavazással dön- 
töttek, amelynek eredményekéni Farkas 
István gyáros kapott szavazattöbbséget 
Vertan Éndre dr. ügyvéddel szemben. — 
Vertan Endre a második helyre nem tar- 
tott igényt s igy a lista a következőkép-- 
pen alakult ki: 1. Farkas István gyáros, 
2. Várfalvi Mór tordai ügyvéd. 3 Bartha 
Lajos aranyosgyéresi reformátas lelkész, 
4. Csép Gábor kercsedi földbirtokos, 5 
Farkas Miklós ipartesületi elnök. 

HAROMSZÉKMEGYÉBEN. 
A magyar párt háromszéki tagozata 

kész helyzettel taláta szemközt magát 
Szentkereszty Béla báróval szemben, aki 
a képviselőjelölti lista első helyét szerezte 
meg magának. A második helvre Jakab- 
ffy Elemér dr., a harmadikra Szabó Béni 
brassói szücsmester volt brassómegyei ma- 
gyar képviselé került, akinek ez már a 
harmadik jelölése. 
A szenátori listára Sándor Józsefet e- 

lölték. A tanácsok szenátorjelöltje Fábián 
László dr., baróti ügyvéd, volt szenátor 

két. 

Bosánczy 

Következő 
bemutatónk: 99 
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Ma kedden fut utoliára 

OUR MÁRNINÉ 
királyi szerető gáláns kalandjai cimü németül beszélő. hangosfilm. 

Home Carr" 
monumentális filmmestermüű - A filmet, amelynél pazarabb még mozivásznon nem pergett le. LUBÍTS ERNŐ rendezte. 

A film főszerepeit: JANETTE MAC DONALD és JACK BUCHANAN játszák. 
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.. 
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ismét zsebhasználatia változtatja 

nálhat tótöltötoll. : 
Könnyed 1rás 

garantálja. 

- A ezyette
n 

kétszeresenm használhat
óóó 

Ha egy Parker Duofoldot vesz tulajdonképen 
két tötltötollat vásárol. On csak lecsavarja a 
nyomógomb feletti kis kupakot, annak helyére 
egy hosszabbitót tesz és lo másodperc alatt kész 
az Ön iróasztali Parkerje. Azzellenkezö müvelet 

A Parker 
Duofold ezért az egyedüli kétszeresen hasz- 

A Parker Duofold az egyedüli töltötoll, mely 
29 szabadalmon és 47 tökéletesbitö eljáráson 
ment keresztül Az egyenletes tintafolyás a 
legkönnyedébb irást teszi lehetövé. A töltöszer- 
kezet absolut tintabiztos. A tollat a gyár 25 évig 

A spanyol köztársasáái kormán 
ismét ura a heluzctnek 

Erélyes rendszabályokat toganatiostottak ugy 
a monarcbisiák, min! a kommunisták ellenm 

Madrid május 1. 

A tüntetések elfojtása után a kormány 
hétfőn reggelre kiáltványt bocsátott ki s 
egyben megtette a szükséges intézkedé- 
seket arra, hogy a további zavargások- 
nak elejét vegye. A tőzsdéket bezáratták, 
hogy megakadályozzák a zavarosban ha- 
lászó tőzsdespekulánsok üzelmeit. 
A kormány opáratlanul ismét elrendelte 
Berenguer tábornok őrizetbevételét, a 
kit pedig 48 órával azelőtt helyeztek 
szabadlábra. : 

Rajta kivül letartóztatják az összes mon- 
archista vezéreket is, továbbá eljárást 
inditanak a diktatura minden számottevő 
hive ellen, akik Berenguer kormánya és 
Primo de Rivera uralma idején tulka- 
pásokat követtek el. Pörbe fogják az 
utolsó monarchista minisztereket is. 

kormány rendelete és kiáltványa 
végül is bejelenti, hogy kihirdetik az 
ostromállapotot a köztársaság belső rend- 
jének megvédelmezésére. 
A hétfői nap aránylag csendben toelt 

el az izgatott hangulatu spanyol fővá- 
rosban. Minden várakozás ellenére, az 
egyetem előadásait semmi sem zavarta 
meg, de az egyetemi tanács mégis elren- 
delte az előadások ideiglenes beszünte- 
tését. , 
Az általános sztrájk, amelyet a monatr- 

chisták vasárnap esti tüntetésére rende- 
zett a munkásság, még tart ugyan, de a 
közüzemek munkásai dolgoznak. A taxi- 
soffőrök sztrájkja sem szünt meg, mert 
attól tartanak, hogy ujabb zavargások 
leszáek és kocsijaikat elégetik. 

1.200- 
1.200- 

Vezérképviselő Romaánia számara 

Max Grundhand 
Strada 8roulul.l, 

azee....888.......8..SösTSvv. . MR 

nek, még 

kynjtottak, Az utcákon sikerüli a rendet 

értelmében (közzétéve 1930 junius 11-én 

előtt 8-tól 121/a óráig nyitva lesznek- 

Bár Zamora miniszterelnök a kor- 
mány által kiadott kommünikében beje- 
lentette, hogy mindenütt ura a helyzet- 

sak nehézséggel kell mgekuz- 
denie, amig hatalmát biztosithatja és meg- 
szilárdithatja. 
Uj ellenfél a spanyol politikai életben 

a kommunista párt, amely Mello Franco 
őrnagy hazaérkezése óta rendkivül meg 
erősödött. : 
A foradalmi hangulat, amely most má 

az anarchia határain mozog, nem szün 
meg a statárium kihirdetésekor sem. 
hétfő délután tartott minisztertanácson a 
belügyminiszterium bejelentette. hogy ti2 
madridi kolostort ismeretlen tettesek fel 

elvreállitani. A rendőrség a katonai kar 
batalom segitségével szárma s házkutatás! 
tartott, elrejtett fegyverek és robbanó 
anyagok után kutatva. 

m 12971 

Közlemény 
A Munkaügyi Miniszterium rendeleté 

a Monitorul Oficial 126/1930 számábanl 
a bankok 1931 május hó 15-től szep 
15-ig délutánonkint zárva tartandók. 

Ennélfogva a brassói bankok ezen 

idő alatt tisztelt ügyleleik részére dél : 

gaz 
MAjUs 14. 



Föl 
vet bennünkef a pénz 

fienöt métermázsa ménzt 
kaptak a szatmári rendőrök 
csak érrékén alul fogadják el a pénzrolmnika 

Szatmár május 12. 
zakromániát ugy elárasztották apró- 

pénzzel, hogy k ez a pénzbőség igen sok ponatkozásban 
mega asztotta az amugyis megcsappant 

foráalmat. a 1 
kz atóbbi hetek alatt már komoly bajok 
kezdtek mutatkozni Szatmáron az apró- 
nz körül. A bankok páncel-szekrényei, 
p jyekből mostanában olyan nehezen 
ozdul ki a pénz, ugy megteltek apró- 
m zzel, hogy mozdulni sem tudtak tőle. 
[ey-egy pénzintézetnél százezrekre menő 
összegek hevertek aprópénzben és azért 
kénytelenek voltak a bankvezetők korlá- 
toztatni az a rópénz elfogadását. Érre 

annál inkább kényszeritve voltak a ban- 

kok, mert 
em a jegybank, sem az egyes köznénz- 

fárak nom poltak hajlandók nagyobb 
fételekben beváltani a rengeteg -ikkel 
egy és két lejeseket, sem az „arany 
öt és husz lejeseket. 
Hogy aztán a bankokba nem tudta 

bevinni a sok ember a nála osszegyült 
aprópénzt, bojkott indult meg a pénzbő- 
séggel szemben Az üzletekben is elkezd- 
fék korlátozni az aprópénz elfogadását 
ugyannyira, hogy heteken ár nem tudtak 
megszabadulni a pénzüktől azok. akiknél 

apránként összeverődtek a nikkelrolnik. 
lég a póstán sem lehetett pénzt fölad- 
ni, ha sok bolt benne az aprópénz. Csa- 
patával voltak emberek, ak:k nem tudták 
(eljesíteni kötelezettségeiket, pedig meg- 
volt a rendezéshez szükséges pénzük, de 
apróban. 
Érre aztán megindult a hbajsza a bank- 
jegyek után és akadtak ügyes üzérek, 
akik a piacnak ezt a megszorultságál 
pompásan tudták gyümölcsöztetni a 
maguk hasznára. 
Elterjedt ugyanis a hire annak, hogy 

az aprópénz nem képvisal t-ljes értéket, 
mert annak nincs meg az aranyfledezete. 
Azt hiresztelték el a szatmári pDiacon 
hogy a letünt kormány igy jutott pénz- 
hez A jegybank nem bsálhatott ki több 
bankjegyet, mert a kültöldi kötelezettsé- 
gek lehetetlenné tették ezt. viszont a kor- 
mánynak sok pénzre vol szüksége. mivel 
az aranyfedezettel biró papirlel tekinté- 
lyes része kivándorolt az országból. Csi- 
náltatott tehát a Mironeson kormány – 
mondiák a szatmáriak - rengeteg érce- 
énzt, amelynek nem kell fedezetének 
ennie. 

Ez a hiresztelés könnyen hitelre talált, 
mert ebben a zaparos helyzetben, ami- 
ben mi élünk. minden képtelenségnek 
nannak hinői. : 

MoeosesesessesesemteessseVSSLE 

KÖSZVÉNY. 
FÁJDALMAK REUMA. 

tőkcsén, FtéT 
TÁLYOG, GENNYEDÉS. 
, . 

semmisitsuk 
re 

meg a fájdalmakat 
v artritikus fájdalomra van itélve. El kell 
selnie a bőrbajt takné, lisály, herpesz, pszoria- é sikozisz, ertem , az izületi fájdalmakat kösz- 
Iybal rTeuma) valamint az érelemeszedést, ame- 
lábak származó főfájások bomlasztó hatásuak, A 
soly at gyötri a görcsér, a flébit, a tályog, ronc- 
ya egész szervezetét. 

a gokoldalu baj gyógyitását eredeti forrásában, 
b e betegségében kell keresnünk. Ez okozza a 

minden fájdalmát, hyomoruságát. 
VÉn eljesebb vérmegujító szer a RICHELET 
amaFELFRISSITŐ (DÉPURAÁTIF RICHELET), 
gyóaz artritizmus igazán legtermészetseb 
eg 
ymódja. Az orvosi kar fentartás nélkül s 
nanguan ajánlja és tekinti a RICHELET 
nin elPRiSsiroT DEPURATIP slchELET) 
maj terapőtika legdr. ncsét, m á ai napig telfedelettekő 

— 

MAJUS 14. 

Igy aztán 

rálynéb oz sietett, 

riadtak azok, akiknek 
sok volt az aprópénz és minden áron 
szabadulni igyekeztek tőle. 

V oltak napok, amikor a nagyobb meny 
nyiségü ércpénzt csak három százalék 
disz-ázsiópal lehetett elsütni és még 
igy is örült, aki tulhadhatott rajta. 
Ezt a zavart aztán a szatmári bankok 

ügyessége oszlatta el. Ugy elseje táján a 
énzügyigazgatóság és az adóhivatal mel. 
ett levő állampénztáraknak nagy szuk- 
ségük van pénzre, mert fizetni kell a 
hivatalnokokat. Nem a folyó hónapi fize- 
tésüket, csak legjobb esetben az előző hó. 
napit, ha ugyan nem az azelőttit A szét- 
bocsátott adószedők üres táskákkal tértek 
ese csmszemgese 

az 

Milánó. május 12. 
Mária özvegy román királyaéi aki je- 

lenleg a comoi-tó környékén artózkodik, 
sulyos baleset érte. : 

királyné tegnap délelőtt Bellagio- 
községből a comoi-tóhoz rándult ki és 
Belluno környékén egy hires hegyszaka- 
dékot nézett meg kisérőnőjével. 
A hegyszakadék megtekintése után a 

királyné és kisérője továbbindultak és 
gyalog kapaszkodtak fel egy meredek 
uton. A királyné ez alkalommal 
az esőtől átázott talajon hirtelen meg- 
csuszott és néhány méternyire bpvisszazu- 
hant. 

A kiséretében levő hölgy azonnal a ki- 
aki ekkor már 

Márlá Mrálync bai 
a Comol-tó partjám 

Mmegcsuszon az álászoll uon és jobb- 
lábán sulyos zuzódásokali szenvedet1 

A királynét saroglyán szálhtottá a iegközelebbi orvoshoz 

vissza és a bankok sem voltak már haj- 
landók előlegezni az államkasszának a 
fizetésekre a pénzt. mint hónapok óta 
állandóan. Hanem 
arra hajlandók ooltak a szatmári ban- 
kok, hogy fizetnek az adójukba na- 
gyobb összegeket, ha elfogadja apró- 

pénzben a fizetési az állampénztár. 
Nagyon kellett a pénz és az állam- 
énztár nem okoskodott. Mig ezelőtt ne- 
ány száz lejnyi aprópénzt is csak nagy 

kuncorgásra fogadtak el az állampénztár- 
ban, addig most 
a bankoktól százezrekre menő összege- 
ket is átvettek aprópénzben adó fejé- 
ben. 

Szállitották is a bankok az összecsoma- 
golt pénzrollnikat szekérszámra. Egyik- 
másik szatmári bank már a negyedik ne- 
gyedévi adóját is kifizette igy, csakhogy 
Negszabadulion a rengeteg ércpénztől. 
Nehány nap alatt aztán ki is ürültek a 
bankpénztárak az aprópénztől, amely az 
állampénztárakat töltötte meg. 
Most azonban előlről kezdődik az egész 

cirkusz. Az állampénztár ugyanis a hi- 
vatalnokok fizetését aprópénzben volt 
kénytelen kiadni és 
egy-egy hibatalban szekérderéknyi érc- 
pénz bándorolt. 

se.. s 

csete 

nagy fájdalmakról panaszkodott és 
nem tudott talpraállani. 
Kisérőnője ségítsérert kiáltott, majd az 

elősiető emberek utján egy saroglyát 
keritettek, amelybe a királyaét beemelték 
és a közeli Benzi községbe szállitották. 
ltt a községi orvos vizsgálta meg a ki- 
rálynét s konstatálta, hogy 
jobbiábán sulyon zuzódásokat és bőr-- 
vorzsolásokat szenbedett. 

Az orvos a sérült helyekre 
alkalmazott. Később a királynét autóval 
visszavitták Bellagioba. ahol most ápolás 
alatt van. 

Altapota nem bveszélyes, de hosszabb pi- 
henésre van szüksége. 

s....g ...CC . . ..c .mcsöseBEG . ...... zsös aTaő 

iromán allam megváilíja 
! 

Dr. Balogh Arthur p ofesszor a csik Maganavak ügy-ben mar elmazott 
Genibe, hogy reszt vegyen a nepszövetsegi tanaács v enáris ülésen 

Kolozsoár, majus 2. 
. .. z 

Tiz nap mulva kerül tárgyalásra Genf- 
ben a népszövetségi tanács plénuma előtt 
a Csiki Magánjapak ügye A döntés elé 
érthető érdeklődéssel tekint nemcsak a 
Székelyföld lakossága, de az egész erdé- 
lyi magyareság, amelynek egyik legsulyo- 
sabb és legfájóbb sérelmét képezi eanek 
az óriási értékü vagyonkompleumnak a 
jogtalan elkobzása. 
két éve, hogy az erdélyi magyarsáz a 

Csiki Magánjavak elkobzása miati pa- 
nasszal élt Genfben, az ügy megjárta már 
a népszövetség első két fórumát, az ötös- 
tanácsot és a hármastanácsot, hory most 
a teljes tanács elé kerüljön. Az alsófoku 
fórumok előtt ugyanis nem sikerült a 
kérdést kölcsönös megegyezéssel elintézni. 
Mig magyar részről azt az álláspontot 
képviselték, hogy a Csiki Magánjavak 
sohasem voltak állami vagyontárgyak, 
hanem azonos jogforrásból eredő kom- 
lexumok, mint a naszódi és a karánse- 

besi román határőrvidék vagyonközössé- 
e, a román állam képviselői arra hivat- 
oztak, hogy az 1848 évi magyar szabad- 

ságharc leverése után Ferenc Jézsef 
visszavonta a székely határezred vagyon- 
közösségétől az ősi adományozólevele: és 
a Csiki Magánjavakat állami tulajdon- 
nak deklarálta. , 
A Csiki Magánjavak ügyét két állam 

képviselője is vállalta, Anglia és Perzsia 
delegátusa és igy 
május második felében, bizonyára he- 
pes összecsapások után, eldől a kérdés 
hogy oisszakapja-e a székelység a ova- 
gyonát, vagy sem. 
Minder valószinüség arra enged követ- 

keztetni, hogy a panaszos fél megnyemn 
az ügyet, Időközben is különböző levél- 
tár n igen fontos dokumentumokra 
akadtak, amelyek a magyar álláspont 
jogos voltát igazolják. Az eredeti ado- 
mányozó levélen és a Bach-korszakban 
történt ideiglenes elkobzás visszavonására 
vonatkozó okiratokon kivül -lőkerültek 
nyugták is, amelyek a Csiki Magánjavak 
által a magyar államnak kifizetett össze- 
geleről szólnak és igy azt bizonyitják, 
ogy 

a Maganjavak csak szerződéses bpiszonu- 
ban boltak a magyar kincstárral, mert 
hiszen önmagábal az állam nem köthet 
szerződéseket. 

Észerint tehát a Csiki Magánjavak önálló 
jogi személyiség voltak, ami természete- 
sen megdönti a román államkincstár ér- 
velésének a jogi alapját. 
Ha a népszövetségi tanács plénuma 

előtt sem skerül az ügyet békés uton el- 
intézni, a Csiki Magánjavak ügye auto- 
matikusan a hágai nemzetközi döntőbi- 
rósághoz kerül. Tekintettel arra. hogy a 
népszövetségi gyakorlat szernt csak 
olyan ügyek kerülnke Hágába amelyek- 
Dben az alperes állam presztizsokokból 
nem volt hajlandó a felperes igényeinek 
jogos voltát elismerni, nagyon valószinü- 
nek látszik, hogy a román állam az utolsó 
pillanatban mégis megakadályozza az 
ügy kiéleződését és a szinte bizonyosra 
vehető hágai pervesztést igyekszik majd 
elkerülni. 

Mértékadó helyen ugy gondolják, hogy 
Románia népszövbetségi delegátusa az 
utolsó pillanatban, a plénum oárható 
döntésének ismeretében, közvetitő meg- 
oldást fog jaovasolni és pénzbeli kárté- 
ritést kinál majd fel a Magánjavak el. 
lenében. 

Természetesen arra alig lehet gondolni, 
hogy ez az összeg csak megközelitőleg is 
megfeleljen a Magánjavak reális értéké- 
nek, amely valami 140 millió aranykoro- 
nát tett ki és igy ma 4 és fél milliárd lejt 
kellene fizteni érte. A várható ajánlat 
valószinüleg olyan lesz, hogy az állam a 
Mazánjavak azon részeit, amelyek nem 
kisajátithatók, épületeket, kerteket, min- 
tagazdaságokat, valamint az agrárreform 
által meghagyandó területeket természet- 
ben adja vissza, mig a vagyon többi ré- 
szét pénzzel váltja meg. 

Dr. Balogh Arthur egyetemi tanár, aki 
a Csiki Magánjavak jogi képviselőie, már 
el is utazott Genfbe és magával vitte az 
ujonnan megtalált okmányokat, amelyek 
azt igazolják, hogy a székelységnek tel- 
jes jogigénye van a jogtalanul elvett va- 
gyonközösséghez. 

zyorskötést: 

KAPHATÓ MINDEN GYOGYSZERTÁRBAN ÉS DROGERIABA 

A szatmári rendőrség egész rendőri ki- 
rendeltséget küldött az adóhivatalba, a 
honnan 
egy szakasz rendőr tizenöt métermázsa 
érepénzt hozott el a rendőrök fizeté- 
sére. 

Ez a töméntelen aprópénz, amelytől a 
bankok révén már egyszer megszabadult 
a város lakossága, 
utjára a rendőrök, hivatalnokok utján a 
városba és Szatmár megint ugy megtelik 
aprópénzzel, hogy mozdulni sem tudnak 
tőle. Ki hitte volna,. hogy még 
nasz is lesz. 

most ismét elindult 

ilyen pa- 

—– Felvet a pénz bennünket!. 

Háromszázezer arany- 
márkát sikkasztott 
a német belügyminiszté ium 

öt tiszfviselője 

Berlin, május 12. 

A Tempo cimü napilap jelentése sze- 
rint a belügyminisztériumban hatalmas 
visszaéléseket lepleztek le. A titokban 
meginditott vizsgálat több magasállásu 
tisztviselő bünösségét állapitorta meg s 
azokat egymásután le is tartóztatták. Az 
utolsó három nap leforgása alatt 5 tiszt- 
viselőt szállitottak be az államügyészség 
elfogató parancsára a moabiti gyüjtőfog- 
házba. A letartóztatott tisztviselők a bol- 
ügyminisztérium mellé rendelt nyiván- 
tartó hivatalnál dolgoztak, nem is lebe- 
csülendő eredménnyel, mert nehány év 
leforgása alatt 300.600 aranymárkát sik- 
kasztottak. : 

Az angolok nem 
kisérreteznek többé 

léghajókkal 
London, május 12. 

Az angol birdalom légügyi minisztériu- 
mához közelálló köröktől kapott felvilá- 
gositások szerint az R. 101 óriásléghajó 
borzalmas katasztrófája gyökeresen meg- 
változtatta a kormány léghajózási politi- 
káját. A franciaországi Beauvais közelé- 
ben lezuhant és porráégett léghajó ka- 
tasztrófájának inditó okait vizsgáló bi- 
zottság jelentése alapján az angol kor- 
mány arra az elhatározásra jutott, hogy 
a jövőben beszünteti a kormányozható 
léghajók épitését, sőt az elpusztulr légi 
óriás ikertestvérével, az R. t100-zal sem 
folytatnak belátható időn belül felszállá- 
sokat. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

5. OLDAL 



: 
Őh, madridi forradalom! 

Felidézlek, s forr a dalom! 

Száguld a nép, mint a bóra, 
. 

S nem zengi: „Pardon Szenyőóra' 

Tudja a tüntető banda, - 

Mi a spanyol propagan 'a! 

Nagy plakátot tesz a falra: 

„Jójj a bakaviadalra!" 

INCIINNUE 
--.....x—-—-— 

IDŐőJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti me- 

teorológiai intézet jelentése szerint a közeli 

napokra északkeleti légáramlással változé- 

kony, s különösen éjszakára hideg idő- vár- 

ható. 
= MéÉG MINDIG AZ OROSZ HóCIPő .. 

Bukaresti tudósitónk jelenti: Emlékezetes az 

a botrány, amely az orosz hócipők behozatala 

körül folyt le a télen. Az orosz hócipők any- 

-
 

nyira olcsók voltak, hogy a többi külföldi és 

belföldi gyárak érdekében be kellett szüntet- 

ni a további orosz hó- és sárcipő behozatalt. 

Tegnap házkutatás volt a bukaresti Einhorn 

és Fia cégnél, amely cég annak idején az 

orosz hócipőket az országba hozta és, amely 

- a vizsgálat eddigi megállapitása szerint, 

egy szabályellenes behozatali engedéllyel 

csempészte be az orosz árut Romániába. A 

házkutatás azért történt, hogy megállapitsák, 

milyen összeköttetései voltak a cégnek a 

pénzügyminisztériummal, amely a szabályta- 

lan behozatali engedélyt kiadta. Az orosz ho- 

cipők állitólag százmillió lej kárt okoztak az 

államnak, azáltal, hogy nem vámolták el ren- 

desen az árut. 
- KIVÉGEZTÉK NOBILE MEGMENTő- 

JÉT. Revalból jelentik: Oroszországban kivé- 

gezték a Kraszin jégtörőhajó hősét, Jokki Eg- 

gi kapitányt. Amint ismeretes, a kapitány 

volt az, aki megmentette Nobile tábornok éle- 

tét. Jokki Eggit, aki eszt származásu, a kö- 

zelmultban ellenforradalmi eszmék terjeszté- 
séért letartóztatták és a forradalmi törvény- 
szék elé állitották, amely halálra itélte. Az 
itéletet már végre is hajtották. 

—- Félméteres hó hullt a marosmegyei 
hegyekben. Tudósitónk jelenti:A szász- 
régeni határban lévő Kelemen-havasok- 
ban és a Bekecs-hegységben, amint az 
onnan visszatérő vadászok beszélik, fél 
méteres hó hullt az éjszaka folyamán. A 
hegyekben ujra megkezdődött a téli 
sport. 

A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. Teo- 

doreni János brassói lakós jelentést tett a 
rendőrségen, hogy Lázár Anna nevü munkás- 

nője a lakásáról nagymennyiségü fehérnemüt 
lopott. A vádlott a rendőrségen beismerte a 
lopást, amit barátnőivel, Bence Juliska és Lő- 
rinc Juliska munkásnőkkel együtt követett el. 
- Bárlea Joan, Derestye-utcai lakós feljelen- 
tést tett a rendőrségen Bartha Vasile ellen, a 
ki nála az elmult éjszaka folyamán szállást 
kért. A szálláskérő fiatalember, amikor eltá- 

vozott, Bárlea egész ruhakészletét ellopta, ki- 

üritve az egész szekrényt. - Mindkét esetben 
folyik az eljárás. - Joan Puia rozsnyói la- 
kós háza kigyulladt és, amig az oltásához 
fogtak, félig leégett A tüzet gondatlanság 
okozta. A kár jelentős. - A nagy hóolvadás 
annyira megduzzasztotta az Olt folyót, hogy 
Földvár, Vörösmart és Mogyorós községek 
határában kilépett a medréből és elöntötte a 
szántóföldeket. A kár eddig is jelentékeny. 
– KALAPÁCSOS GYILKOSSÁG EGY NE- 

MET KISVÁROSBAN. Berlinből jelentik: Ka- 
lapácsos gyilkosság történt az elmult éjszaka 
Tiersch-Tielben. Wawrzynak Albert gyári 
munkást lakásán kalapáccsal agyonverték s 
a gyilkos a holttestet ugy tüntette el, hogy 
kivitte a kertbe és ottan elásta. A munkás bor- 
zalmas haláláról éresülve, a rendőrség meg- 
inditotta a nyomozást s rövidesen le is tartóz- 
tatta az áldozat egyik ismerősét, Freudenberg 
Albertet. Freudenberg kihallgatásakor beis- 
merte a gyilkosságot. 

18. sz. szelvény 
„Vestis" Ruházati Brutorgaimi Rt. 

Brassó, Lensor 20.. 10-os ked 
vezményére jogositó utalvány el 
nyuerésénez 6 drb. folytatólagos 
számu ilyen szelvény szükséges 

–- EGY „CSODATEVőŐ" CIGANYASZ- 
SZONY KIFOSZTOTT EGY EGÉSZ FALUT. 
Tordai tudósitónk jelenti: A hét egyik napján 
Harasztos községben egy házaló cigányasz- 
szony tevékenykedett. Cinkosának a segitsé- 
gével főképpen azokat a házakat kereste fel, 
ahol beteg volt. Szemforgatással és hókuszpó- 
kuszokkal elhitette a hiszékeny falusiakkal, 
hogy ő csodatevő, beteggyógyitó és különbö- 
ző trükköket alkalmazott, hogy azt el is higy- 
jék. Azután valósággal hipnotizálta a házban 
levőket, akiktől minden értéktárgyat, ruhát 
elvitt. Az egész falut végigbolonditotta és 
hipnotizálta és minden háztól elvitt, amit 
csak lehetett. A sötétség beálltával eltünt a 
faluból. A hipnotizált falusiak csak másnap 
tértek magukhoz és azonnal jelentették az 
esetet a csendőrségnek, amely rövidesen el- 
fogta egy másik falu határában a csodatevő 
cigányasszonyt, társával együtt. 

Agyonlőtte őrült anyját s azután 
öngyilkos lett egy német gazdálkodó. 
Rothenburgból jelentik: Megdöbbentő 
családi tragédia történt Hemmendorf- 
ban. Bocker János 24 éves gazdálkodó a 
vasárnapi istentisztelet után hazamenve 
vadászfegyverével agyonlőtte anyiját, 
majd maga is öngyilkosságot követett 
el. Anyjával együtt volt a templomban, 
ahol az idősebb asszony régi elmebajá- 
nak rohamában nagy botrányt rende- 
zett. Bocker János ezért annyira feliz- 
gatta magát, hogy mihelyt hazaértek, 
agyonlőtte anyját és azután magával is 
végzett. 

- A LEÁNYVÉDELMI KIRENDELTSÉG, 
- MINT Fő LEÁNYKERESKDÓ. Varsobel 

jelentik: Az itteni hatóságok rendkivül kom- 

promittáló leleplezést tettek az itteni pálya- 

udvari leányvédelmi kirendeltségről Kiderül 
ugyanis, hogy maga a leányvédelmi kirendelt- 
ség foglalkozott leánykereskedelemmel és „a 

védelem" ürügye alatt pártfogásba vett leá- 
nyokat maga ez a kirendel:ség közvetitette 
el nyilvános házakba. A „védnökök" nagyré- 

szét letartóztatták. ; 

- KÉTSÉGBEESETT JELENETEKET REN- 

DEZNEK A HALÁLRAITÉLT TISZAZUGI 

ASSZONYOK. Szolnokról jelentik: Ismeretes, 

hogy a Kuria helybenhagyta Csordás Bálint- 
né, vlaamint Szabó Lászlóné tiszazugi méreg- 

keverő asszonyok halálos itéletét. A halálra- 
itélt asszonyok előtt titkolták a döntést és 
csak egy rabtársnőjüktől tudták meg véletle- 
nül. A két arzénes asszonyok már három nap- 
ja kétségbeesett sikoltozással verik fel a bör- 
tönt, az akasztófa irtózata szinte elvette az 
eszüket. Bár a felügyelet a legszigorubb, Csor- 
dás Bálintné mégis szerzett magának egy kis 
vasdarabot, amivel felvágta az ereit. Az ön- 
gyilkosságot hamar észrevették és bekötözték 
a sebet. A nagy zürzavarban Fekete Alajosné 
ugyancsak halálraitélt feleség-gyilkos kibon- 
totta a falat és szökni próbált. - Szándékát 
azonban észrevették és megakadályozták. 

20 MILLIÓ FORD... Április 14-én a 20 
milliódik szériaszámu Ford gép hagyta el a 
Ford üzemek szerelő-szalagját és ezt a körül- 
ményt az egész Ford-szervezet, mint megemli- 
tésre méltó eseményt ünnepelte. Tizenöt mil- 
lió „T" modellü Ford kocsi épült, mielőtt 
előkelőbb testvére, az „A" modell megjelent. 
Ama nagy szám mellett, amelyben az utóbbi 
modellt gyártják, nem tudható, milyen szé- 
riaszámig fog eljutni néhány éven belül. 

– MAJLÁTH PUÜSPÖK UDVARHELYMEFE- 
GYEI BÉRMAUTJA. Székelyudvarhelyről je- 
lenti tudósitónk: 
püspök tavaszi bérmautját a megyében a kö- 
vetkező beosztás szerint fogja végezni: Május 

18-án Székelyudvar- 
20-án Kápolnásfalu, 

17-én Székelykeresztur, 

hely, 19-én Máréfalva, 

21-én Szentegyházasfalu, 26-án Lövéte, 27-én 
Karácsonyfalva, 28-án Remete, 29-én Vágás, 
30-án Fenyéd, 31-én Zetelaka, Junius 1-én 
Keményfalva, 2-án Varság, 3-án Kadicsfalva, 
Bethlenfalva, 4-én Szentkirály. 5-én Orosz- 

hegy, 606-án Seznttamás, 7-én Lengyelfalva, 8- 
án Szentlélek, 9-én Malomfalva, 10-én Far- 
kaslaka, 11-én Pálfalva, 12-én Korond, 13-án 

Parajd, 14-én Szováta, 15-én Atyha, 16-án 

Etéd és junius hó 17-én Bőzödujfalván lesz a 
bérmálás. 

kl 

Majláth római katholikus 

ave 

Bukarest, május 12. 
Ghica román külügyminiszter, akinek 

a bársonyszéke fölött már-már összecsap- 
tak a habok amiatt a konfliktus miatt, 
amely a meglehetősen durván megsza- 
kitott román-német kereskedelmi tárgya- 
lások körül keletkezett, tegnap délután 
teán látta vendégül a külföldi sajtó kép- 
viselőit. : 
A bendéglátás kizárólag azt a célt szol- 
gálta, hogy a külügyminiszter kima- 
gyarázza a történteket s egyengesse a 
konfliktus szerencsés elintézésének az 
utját. 

Ghica külügyminiszteri expozét tartott 
a rendkivül kényes kérdéssel kapcsolat- 
ban. Mindenekelőtt azt kivánta leszögez- 
ni, hogy 

a német delegátusok időelőtti elindu- 
lása, majd váratlanul gyors bvisszatérése 
sajnálatos, de jóhiszemü tébedésnek az 
eredménye bvolt. 

A román diplomácia és külügyminisztéri- 
um azonban még ilyen formában sem hi- 
báztatható, mert a tévedést a bukaresti 
német ügyvivő követte el. A román kül- 
ügyminisztérium ugyanis arra kérte a 
német ügyvivőt, hogy a berlini delegátu- 
sok május 60-ára érkezzenek Bukarestbe, 
amikor a kisantant külügyminiszterei 
már befejezték tárgyalásaikat s 5 a de- 
legátusok rendelkezésére fordithatya ide- 
AzAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAz AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ahol a szükséges nyomtatványok is beszerez. 
hetők. 

-– A vér fölfrissitése céljából ajánla- 
tos néhány napon át korán reggel egy 
pohár természetes „Ferenc József" ke- 
serüvizet inni. Az egész világon rende- 
lik az orvosok a valódi Ferenc József 
viz használatát, mert ez szabályozza a 
bélmüködést, erősiti a gyomrot, javitja 
a vért, megnyugtatja az idegeket és ez- 
által uj életerőt teremt. A Ferene Jó- 
zsel keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben 
ható 

KOMOLY FIZETÉSI SZAÁNDEK 
A müvbészhez jön a szabója a pénzert, 

miután már oagy tizsze" elküldte és min- 
dig más napra rendelte 

—– Kérem, művbész ur, -- türelmetlenke- 

dik a szabó, - most már tessék megmon- 

dani, hogy mikor jőjjek? 
Mire a müvbész szárakozottan odaszól: 
– Mondjuk. minde" szerdán 

xA KISIPAROSOK visszavonhatatlanul 
legkésőbb 1931. évi május hó 21-ig kötelesek 
a munkaügyi felügyelőséghez benyujtani a 
„heti", „negyedévi" és „évi" kitöltött nyom- 
tatvány kimutatásokat alkalmazottaikról. A 
munkaügyi felügyelőség az ipartestülethez in- 
tézett átirata alapján ezuton utóljára szólitja 
fel az iparosságot a bejelentések foganatositá- 
sára, 1000-50.000 lejnyi büntetés terhe mel- 
lett, mely büntetést „Az állami általános sta- 
tisztikai intézmények felállitásáról" szóló 
törvény 22. pontja alapján fognak szigoruan 
alkalmazni. Hasonlóképpen az 1884. évi XVII. 
t e. 157. pontja értelmében 1200—12.000 lej- 
nyi büntetés terhe mellett felszólitja az össz- 
iparosságot, hogy munkakönyv nélkül senkit 
se alkalmazzanak. Bővebb felvilágositással 
szolgál a hivatalos órák alatt, (délelőtt 8-1), 
az ipartestület hivatala (Alsó Villa-utca 5.), 

Bukaresttői 8 óranyira 

Szezon junius 1-től szept. 30-ig 
PALACE HOTE. mod rn kényelemmel. - Mérsékelt árak. 
tés. - Felvilágositást, prospektust, 

ő Csak rövid ideig ! - ea - Néri hogozásu a Ritka alkalom! Csak kövid deia! Boucle- 
; . Nagyu szőnyegraktárunkat lecsökkentjük s czért a raktáron levő szőnyegekei ; Kiddermin ster 

xminster- - mélyen leszállitott árban adjuk el 
Inte Velovur- Harlem- 

szönycáek E 2127 

Most van itt az alkalom arra, hogy kéz hbogozás 
ceinkhez olcson hozzájusson. - 

Egészsége helureállitására keresse tel 

Hügppaafdiredlem Pánaz : y oyongye, 
Rádiumaktivitásu szénsavas. vasas és kénes ásvánuforrásai torradalmat ide, 
elő gyógyulás terén, különösen szivbajoknál. érelmeszesedés, 
(neurastenia) reuma. női szervibajok. vérszegényeknél. hólyag és vesebajoknál 

lemideálisabb gyógy- és nyaralóhely, nani teljes penzió 140 leltül 

Ghica külüdymimisztér 
anémetügyvivőtokolja 

kap- 

- Olcsó megélhe- 
k epr t. dijiszabást készséggel ad Soc. Govora 

Cal mánesti, Eucuresti IStrada arezo anu Gz szám. 

12066 g 

ide essé 

a román -n 
kereskedek 
tárgyaláso meg. 

hiusulásáéri 
jét. Kirchholdesch félreértette a megad 
időpontot s negyedikére kérte a ré ok 
delegátusokat, akik igy idő előtt érke, 
Romániába. Ugyancsak Kirchholde 
volt az, aki táviratozott az utban fsch 
német delegátusoknak, hogy forduljama 

A kényelmetlen incidens bünbab,. 
tehát Kirschholdesch német niakk 
lesz, akit más forrásból szerzett értesi 
lésünk szerint a német kormány Dise 
is hio Bukarestből. 

Ghica külügyminiszter egyébként ki 
lentette, hogy az affér a tárgyalások k 
nyegét nem érintheti s az összeköttetés 
most már a két ország külügyminisztéri 
mai közvetlenül veszik fel egymással 
Amint beavatott helyről értesülünk 

egyébként Cezár Popescu iparügyi ve 
zérfelügyelő Gentbe utazik, ahol , 
népszövetségi ülésen találkozik majd 
a német delegáció vezetőjével. 
Genfben Popescu a román kormány 

megbizásából fel fogja ajánlani a néme 
teknek, hogy vegvék fel ujra a gazda- 
sági tárgyalásokat és hogy a tárgyalá- 
sokat ezuttal ne Bukarestben, hanem 
Berlinben folytassák le. Hogy ez a köze. 
ledés sikerülni fog-e, az még a jövő tt 
ka, mert tény, hogy a németek nagyon 
haragszanak azért a tapintatlanságért, 
hogy a gazdasági delegáció tagjait ki. 
utsitották Romániából. 

Hosszu használatban minden gép és 
szervezet romlik és kopik. Az emberi 
szervezet is elhasználódik, az évek folya- 
mán. Frissitse fel az elhasznált szövete. 
ket és életanyagokat Ovomaltine rend. 
szeres használatával. 

Hirdetmény 
A Barcasági Allattörzskönyv- 

egylet f. hó 17-én tartja közgyü- 

lését Bottalun. amely alkalommal 

sertéskiállitás is lesz Kiállitásra 
kerül a Sziléziából 1930-ban im 

portált eredeti német nemes sertés 

és annak utódai. valamint az 

1927-ben Maguyarországról impor- 

tált fehér Jorkshire-sertés keresz- 

tezései Minden községnek a leg- 

melegebben ajánljuk tenyészka 

nok vásárlását; tenyészkocák és 

malacok szintén olcsón és jól 

vásárolhatók itt 

nBotta usi Sertéstenyésztn 
Egvesület 

Jodos, kénes asványv z javal- 

va: reuma, izületi bántalmak, 
szélhüdés, szi! lisz, bőrbeteg 

ségek, h mlő eseteiben 

Inhalacók, süritett levegő 

mint Reichenhalban, hidro- 
elektrkus és szénsavas 

: turdő. 

Diathermia, X sugarak stb-. 

a valódi nperzsákkail egyenértékü szöőnye- 
uőződjön meg a közöltekről cégünknél 

Telimann é Wocet 
Evassó, Buzasor 8. 

e 

Sszönucáek 
Mifüs 14. 



A magrar javámrendeler 

NaáU aránttalansádok amagyar 
lavámrendeiciben amelyet az érdekeltek meghall- 

s gatása nélkül adott ki a kormány 

A külkereskedelmi szerződések megkörtéséig 
nem lépnek éleibe az uj magyar favámok 

Budapest, május 12. 

Amint annak idején közölte a B. L, a 
magyar hivatalos lap április 22-i szá- 
mában rendelet jelent meg, amely az 
eddigi vámmentességet élvező faanya- 
dokra sulyos vámtételeket szab ki. A 
kendelet nem ért bennünket meglepetés- 
gzerüen, hiszen már több mint két hó- 
nappal ezelőtt megjósoltuk, hogy ez az 
intézkedés bekövetkezik. 
Régóta foglalkozott a magyar kormány 

a Ia megvámolásának tervével, a döntő 
elhatározást azonban az a memorandum 
érlelte meg, amelyben az Erdészeti 
Égyesület kérte, hogy 

költségét a kormány a külföldről be- 
hozott fa 5-6 százalékos vámjából te- 
remtse elő. 

Közrejátszott a rendelet kiadásánál az 
a meggondolás is, hogy a magyar beho- 
zatali statisztika vezető tételét valami- 
lyen módon csökkenteni kell. 
A magyar behozatal 1929-ben még 

977.000 vagon volt, 136 millió P. érték- 
ben. Igaz, hogy 1930-ban e tekintetben 
erős visszaesés mutatkozott: már csak 
07 millió értékü 200.000 vagon fa jött be, 
de még ez a mennyiség is horribilisnak 
látszott és a további apasztásra a kor- 
mány a vámmal való megterhelést ta- 
lálta a legcélszerübbnek. 
Harmadik feltevése az volt a keres- 

kedelmi miniszternek, hogy 
a vámok statuálása jó ütőkártyául 
szolgálhat a külkereskedelmi szerző- 
dések tárgyalásánál, 

olyan tételek ezek, amelyek igen alkal- 
masnak mutatkoznak bizonyos alkura 
ék ezen a réven kedvező rekompenzáci- 
ókra. 
A levégső, de nem legutolsó gondolat 

pedig az volt e rendelet kibocsájtásá- 
nál, hogy 
ezek a tételek együttesen - optimisz- 
tikusan számitva – átlagban 20 szá- 
zalékos vámbevételt, mintegy 16 mil- 
lió pengőt jelentenek, ami a vámolt 
áruknál automatikusan életbelépő for- 
galmi adóbevétellel, körülbelül 1 és 
fél millióval együtt, 1? és fél millió 
pengőt tesznek ki. 

ARÁNYTALANSÁGOK AZ UJ 
VÁMOKNÁL. ; 

Eltekintve attól, hogy az uj favámok, 
amennyiben azok életbe is lépnek, su- 
yos megterhelését jelentik a magyar 
kazdasági életre, meg kell állapitanunk, 

y 

a rendeletben sulyos 
aránytalanságok vannak. 
mig vámmentes volt a faáruk minden 
ajtája, teljesen közömbösnek látszott, 
kogy például a hosszu és a rövid desz- 
a egy kategóriában szerepelnek-e. Most 

kzon an, hogy a rendelet sulyvámot ál- 
apit meg és a régi kategóriákat válto- 
zatlanul hagyja, óriási 
gok állnak elő. 

puhafadeszkánál például a rövid- 
ru átlagértéke 18-28 pengő, a hosszu- 
Tué pedig 40-80 pengő. A vám, tekin- 
két nélkül erre a körülményre, mind a 
vél tételnél két aranykorona, ami a rö- 

dupla megterhelését jelenti. A 
ányákban használatos széldeszka szin- 
án azt a vámot fizeti holott ennek az 
sonak vangontételenkinti ára mind- 
sze 320 pengő. 

tulzások és 

1 

-
 

tek meghallgatása 

az Alföld fásitásának évi, 4-5 milliós 

igazságtalansá- 

zt most 232 pengős, 

igen előrehaladott stádiumban 

legalább 25 százaléknak tiszta 

tehát 75 százalékos vám sujtja. Hasonló 
az eránytalanság a kádárfánál, amely- 
nél szintén nem tesz minőségi különb- 
séget a rendelet. A hat korona itt az el- 
sőosztályu árunál 35 százalékot, a má- 
sodosztályunál azonban már 60 száza- 
lékot jelent. 
De vannak másfajta hibák is. Igy pél 
dául a kemény rönkfa vámját 35 fillér- 
ben, a puha rönkfáét viszont 50 fillér- 
ben szabják meg. A belőlük készült 
deszka vámja egyformán két korona. 
Ezek az aránytalanságok azért kelet- 

kezhettek, mert a kormány az érdekel- 
b nélkül állapitotta 

meg az uj vámokat. 

ROMAÁNIA ILLUZÓRIUSSÁA TEHETI 
A MAGYAR FAVAÁM-RENDELETET. 

Alkalmunk volt beszélgetést folytat- 
ni az egyik nagy magyar favállalat ve- 
zetőjével, aki az alábbiakban fejtette 
ki véleményét a favámrendelettel kap- 
csolatosan: 
— Elismerjük, hogy az Alföld fásitá- 

sára szükség van, de az 50-60 év mul- 
va gyümölcsöző befektetés kedvéért ta- 
lán mégsem lehet a mai küzdő gazdasá- 

gi életre ilyen horribilis terhet gördite- 
ni. 

Ami a külkereskedelmi megfonto- 
lásokat illeti, elsősorban arra kell fel- 
hivnunk a figyelmet, hogy 
érvényben van Lengyelországgal egy 
olyan szerződésünk, amely kiköti a 
keményia vámmentességét, 

ameddig tehát a lengyelekkel fel nem 
mondjuk ezt a megállapodást, addig ép- 
pen az a fajta fa élvez vámmentességet, 
amelyből itthon is van tekintélyes ter- 
melésünk, viszont a puhafa, amiből szám- 
bevevő nyersanyagot nem produkálunk, 
csak sulyos vámokkal terhelten kerülhet 
az országba. De van egy másik szerző- 
désünk is, amely Damokles kardjaké 
lóg a rendelet felett és ez a román szer- 
ződés. Igaz, hogy ez csak a parafálás 
stádiumáig jutott el és érvénybe még 
nem lépett, de 

amelyik pillanatban a románok kije- 
lentik hogy állják a szerződést, az 
egész vámrendelet illuzióriussá válik. 

Amint néhány példából láttuk, az átla- 
gos 20 százalékos vám egyes tételeknél 
70-80 százalék, igen soknál pedig 50- 
60 százalék. Véletlenül éppen azok a 
tételek ezek, amelyeknél az ujabb meg- 
terhelés a legáltalánosabb kihatással le- 
het gazdasági életünkre. : 
Ezekkel az aggodalmakkal szemben 

csupán a miniszternek az az igérete áll, 
hogy a rendelet a külkereskedelmi 
szerződések megkötéséig nem lép élet- 
be és akkor is valószinüen csak erősen 
és kedvezően megváltozott formában. Ez 
az igéret meglehetősen gyenge suly a 
mérleg másik serpenyőjén. 

Készül a nemzeftközi 

Ha a Kartell létrejön, 20 százalékkal felemelik az árakat 

Berlin, május 12. 
A miüselyemgyárak ismét tárgyaláso- 

kat folytatnak az árkartell létrehozása 
érdekében. Érdekelt helyről kijelentet- 
ték, hogy a tárgyalások ezidőszerint 

vannak 
és az összes delegátusok abbana állapod- 
tak meg, hogy 

a mai érvényben lévő müselyemára- 
kat megegyezés esetén 20 százalékkal 
emelik fel. 

Azok a gyárak, amelyek nem vettek 
részt a nagy nemzetközi árharcban és 
az áraikat csak igen kismértékben re- 
dukálták, a megállapodáskor öt száza- 
lékkal fogják a müselyemárakat emelni. 
A jelentések szerint 

nincs semmi akadálya annak, hogy az 
eersseemmEDSESE ESoSEGeSEoeSESEME0s 
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Stabilizálják a 
dinárt 

: Belgrád, május 12. 
Sándor király hétfőn aláirta a dinár- 

stabilizációs törvényt, amely szerint egy 
dinár 26.05 milligramm tiszta arannyal 
lesz egyenlő értékü. A törvény kötelezi 
a jugoszláv nemzeti bankot, hogy a ki- 
bocsátott bankjegyek 30 százalékos 
aranyfedezetéről gondoskodjon, amiből 

arany- 
nak kell lennie, a többi lehet aranyér- 
tékü deviza. Az eddigi bankjegyek to- 
vábbra is érvényben maradnak, csupán 
az arany és ezüst érmeket cserélik át 
ujakkal. A törvény 1931, junius 28-án 
lép életbe, vagyis attól kezdve a dinár 
véglegesen stabilizáltnak tekinthető. 

. 

Duzlás nyógy 
párattan szénsavas rádióaktiv sós-savas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
szervi. elhizásos, érelmeszesedéses szív és vérkeringési zavaroknál, 
vesebaj. vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség ecsetén 
MNői betegség, a változásos zavarok. fertőző betegségek. mérgezések nyo- 
mán fellépett idegbajok (Tabes etc ) eseteiben a legjobb eredménnyel. Ter 
mészetes szénsavas sós vasas fürdők. ivókurák. szakszerü orvosi kezelés, ki 
tünő konuha. elsőrendü szállodák, diétás penziók mérseékelt árakkal. - Ui 
modern uszoda, naptényes stranddal - Fürdő dény május 15-től 
ektóber t-ig. - Prospektust. felvilágositást szivesen küld : 

(Román 
Nauheim) 

MAJUS 

Muschony Duzlási Gyágylürdő R. T. emtögeeentezás [ 

egyezmény tényleg létrejőjjön. 
Mindenesetre kedvező jelnek veszik, 
hogy hosszu harc után végre mégis meg- 
érett a helvyzet arra, hogy tárgyaljanak. 
Amennyiben a müselyempiac stabili- 

zálódnék és megszünne az a nagy áruki- 
nálat, amely az egész piacot derutálta, 
a müselyem-feldolgozó gyárak helyze- 
tére is kihatással lesz, mert végre sta- 
bil nyersanyagárakkal számolhatnak. 
Azok a feldolgozógyárak, amelyek na- 
gyobb készletekkel rendelkeznek, ter- 
mészetesen ezzel az áremeléssel is meg- 
felelő nyereséget érnek el. Lehet, hogy 
a kartellire szükség van, az azonban tel- 
jesen elképzelhetetlen, hogy az árakat 
tul magasra szabják meg, mert az vég- 
eredményben a fogyasztás csökkentésé- 
re vezetne. 

Szerencsés 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. influcnza, rhcumás fájdal- 

mak csakis a : 

Dr. MINU MUSCEL-téle 
ANTINEVRALGIC 

Váltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható gyógyuszertárakban és drogé- 

riákban. 1x1 

Vámmentesitik a tölgyia 
kívitelét 

Bukarest, május 12. 

A legfőbb gazdasági bizottság leg- 

utóbbi ülésén elhatározta, hogy a tölgy- 

fa vagononkénti 10 ezer lejes kiviteli 

vámját eltörli és a tölgyfa kivitelét 

vámmentessé teszi. . 

Á bizottság határozatát a miniszter- 

tanács jóváhagyása után fogják életbe- 

léptetni. 

A jugoszláv földmivelésügyi minisz- 
térium tervbevette, hogy Románia min- 
tájára állatkiviteli szindikátust létesit, 
amely nagyarányu vám és szállitási ked- 
vezményben fog részesülni. 

Detroitban a Ford-üzemek a napok- 
ban készitették el a 20,000.000-ik Ford- 
autót, a Ford-üzem alapitása óta. Ezt 
a jubiláris számot megünnepelték. 

A Román Bankok Szövetsége ülést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy a 
munkaügyi minisztériumnak előterjesz- 
tést tesznek a bankok nyárimunkaide- 
jének megállapitása érdekében, ezen- 
kivül, hogy a bankoknál is szigoruan 
tartsák be a 8 órai munkaidőt és a 
szombat délutáni munkaszünetet. 

ERDÉLYRÉSZI BUTORGYÁR . T. 
- IARCSVASÁRHELV os 

NAGYSZEBEN, BRASSÓ-I FIOKJAI 

LESZÁLLITOTT GYARI ÁRON 
AJÁNLJAR 

A MODERN BUTORgYÁRTÁS 
REMEKETT 

KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉT sk MELLETT I13. 

esescessvesössesese 

Még nem késett el! 
1931 május 19-én kezdödnek 
a huzások- 

esetben nuerhető : 

. v 7 

k . 
N 

x 

JUTALOM: 

FONYEREMÉNY: 17.899 99 

Sorsjegyárak : 

Aki mer az nuer! 

Fritz Dörge hank, Wien 
1/—, Karntner Strasse 43 

A nyereménutőke jóval több mint 

Háromszáz millió Lei. 
Azonnali kifizetés készpénzben levonás mnélkül. 

84.000 sorslegy - 42.000 nyeremény 

Rendeljen még ma: 
egész tél negyed 

1200 Lei GDO Lei 300 Lei 

7. OLDAL.



Schapp-selyvem 

Elismert legjobb minőség! 

(Minden rog tenntartva,. 
Amellett ott lógott az anyja nyakán, 

mint élő kölönc. Néha egy-egy vidám 
vendég érkezett Debrecenből vagy Szol- 
nokról a vármegyétől, akik leereszked- 
dő derüvel és hajlongással állitottak be 
a szépasszony házába. De amikor meg- 
látták a süldő legényt, aki italosan 
böfögött és röhögött, akkor lemondottak 
az élvekről és siettek hátat mutatni az 
ajtófélfának. 

z özvegy borzadt tőle, levakarhatat- 
lan tehernek érezte. Az egyetlenke irán- 
ti rajongás közé már régóta vastag ké- 
reg képződött az ellenszenvből, türel- 
metlenségből, félelemből. 

Hát akinek akkora fija van, mint 
magának, az nem gonduhatja, hogy el- 
adó lánnyal áll szemközt. Nagy fiju.. 

agy.. nagy.. 
— Miatta gyüttem. 

fijam miatt? 
—– Ippen miatta. Mert mult szombaton 

mulatott... 
Riszegen gyütt haza. 

– Mulatott, oszt nem fizetett... 
– Nem-e? 
– Huszonnvóc pengővel elmaradt.. 

Nigyszer szóltam neki, hallod-e te, mi 
lesz a pizzel Azt felelte, maj hozza, 
maj hozza. Ma reggel meg rámorditott, 
hogy haggyam békiben, jőjjek magá- 
oz... 
Az asszony kékült-zöldült dühében. 

Rá tudna rohanni a korcsmárosra, meg- 
rázná az üstökénél, hogy összelottyanna 
az agyveleje Még van pofája idejönni, 
nem elég, hogy odacsalja a csapszékbe 
a legényeket, leitatja őket, kártyán el- 
nyeri a pénzüket, a karambolon meg az 
idejüket, Még idejön, szemibe vágja, 
hogy együtt van a Ferivel, hogy öreg- 
szik s aztán szeretné, ha még kifizetné 
a fia adósságait. 
Rendesebb körülmények között szó 

nélkül fizetne, gőgösebb annál, semhogy 
leálljon vitázni arót Balázzsal. Egy 
ilyen semmi emberrel, aki kiesett az ol- 
vasókörből, az előljáróságból, az iskola- 
székből, mindenből. A legutóbbi válasz- 
táson még kortesnek sem kellett. Ő ta- 
nácsolta a képviselőnek, hogy ne kezd- 
jen Maróttal, inkább Ecseri Jánost vá- 
lassza, a leventék vezetőjét, annak na- 
gyobb a befolyása. Erre a korcsmáros 
ellenzékbe fordult, titokban nagy agi- 
tációt csinált, de csak 20-30 szavazatot 
vett el a kormánypárti jelölttől. Nyilt a 
szavazás, az emberek nem restelték a 
főszolgabiró jelöltjére adni a voksukat. 
– Mér' fizessek én huszonnyóc pen- 

gőt? 
Mer' kiskoru. Maga a felelős.. 

– Hát ha kiskoru, akkor mért ad ne- 
ki bort? 
–Nem mongya a törvény, hogy csak 

a nagykorunak szabad italozni. Maga se 
zárja le előle a pincét. Iszik itthon is. 
Ingyen. Nálam pedig pizirt.. 
Sokért nem adná, ha jól képen töröl- 

hetné a zsugori, vén vendéglőst. Nem 
elég neki, amit a fia kicsal és oellop tőle, 
még a törvényre hivatkozik, amikor az 
adósságot kéri. 

—– Aszongya, kiskoru? Akkor tuggya, 
hova forduljon? Az árvaszikhez.. a kös- 
ségi gyámhoz.. a' majd fizet, Marót ur! 

Táza, három hold szőlője van a gye- 
reknek, a nagvszüleitől maradt rája. A 
közgyám kezeli a vagyont, igy hagy- 
t .. t 

Foolhallabdák l-a 
"50, 200, /250, 200 cummival 

mecs 
labda le - 

Viszonteladóknak kedvezmény 

GELLEM-nél, rol Kapu-utca 36. 

8s. OLDAL 

ORA, 45/3, 10 méter. 
HALMA, 30/3. t0 méter, 
HELA, 40 3. t10 méter 

Főképviselet egész Romániában : EER ANUEH 

cözött a fülebotját sem mozgatja. 

Gépselyem-gyárak 

) t 

N R MIKES R 

(7G-ik közlemény) 
mulva már birtokba jut, elpaucsolja 
majd egy-kettőre. 
– Mennyik a közgyámhoz, a' talán 

fizet.. de én nem! 
A vendéglős föláll, lobog benne a foj- 

togató gyülölet. 
t Aszt akarja, hogy én itassam a fi- 
ját: : : 
— Itassa a fődet, usse bánom.. 

Nem fizet? : 
– Nem én! Még egy rizkrajcárt sem! 
— Akkó Isten álgya.. Maj lenne még 

"g, hogy fizetne.. : 
ifordult az ajtón. Siet, nehogy kitör- 

jön belőle a düh s még valami astobasá- 
kot kövessen el. 

béreslegénynek nem köszön. Béres 
csak az, ha bent is hál a házban. Észre 
sem veszi, rá sem pillant, keresztül néz 

Hrajta, mintha levegőből lenne. 
Az asszonvnak tüzes a két arca ettől 

a pimaszságtól. 
x 

Éjszaka durva jelenete volt a legény 
kével. Ismét részegen jött haza, csap- 
kodta az ajtókat, felverte a házat. pénzt 
követelt, vissza akart menni a korcsmá- 
ba Kártyázni. Ittasan hadonászott és 
káromkodott. : 
– Miket beszilsz, te fattyul.. Az én 

házamban!.. Anváddal állsz szeraküzt 
nem a lótyóddall.. 

Mer' maga másnak a lotyója.. : 
Az anya sáppadtan és tehetetlenül né- 

zett a részeg legényre, nem tudott neki 
mit felelni. Gyönge volt a gyermekével 
szemben, egyszerre gyülölte és sajnálta, 
utálta és szerette az egyetlenkét. 
: Maga a lotyó, hajja!.. Nem szigyel- 
li öreg létire.. : : 
Rámutatott a fiatal béresre, aki érzé- 

ketlenül hallgatta őket a dunyha alól. 
mit keres itt, aszongya meg? A 

fija lehetne.. Az ü zsebibe tömi a pizt.. 
mlött a száján a gyalázat, kimélet 

és sajnálat nélkül forgatta meg szeny- 
nyes lelkének tördöféseit az anyjában. 
— Hallgass. te szigyentelen!.. te tol- 

vajl.. akiért fizetni kell. mert ollopod 
a más ember pizit. hallgass! 
De nem hallgatott. Neveket, embere- 

ket, eseteket kutatott föl a multból és 
az anyja szemei közé vágta őket. Az 
asszony néha ránézett a béresre, a pil- 
lantásával ösztökélte, ugorj föl a he- 
lyedről és vágd képen, hogy cserdüljön. 
tedd kivül az ajtón ezt a szemtelent 
Azonban az ágyasa nem mozdult Bam- 
ba pafával és vizenyős szemmel türte, 
hogy a részeg fiu szabadon mocskolja 
asszonyát. Társadalmi és erkölcsi gát- 
lások akadályozták abban, hogy köz- 
belépjen. Elvégre ő csak szolga ebben 
a házban, aki a véletlen szeszélyekép- 
pen bekerült ugyan a tiszta-szobába, 
ám innen akkor rugják ki, amikor akar- 
ják. Holnap esetleg már ismét kint al- 
szik az istállóban, dölni fog belőle a 
trágyaszag. 
Ami pedig azt illeti, hogy a Szendi 

Mari az ő zsebébe tömi a pénzt, arra is 
mit szólhatna? Tömni ugyan nem tömi, 
de tagadhatatlan előnyei származtak 
abból, hogy elhált az asszonyával. Alap- 
jábana beteljesedtek igényei és ambi- 
ciói. Eszik. öltözködik, szinte urizál. 
Nem szól bele tehát a vitába. Nem reá 

tartozik a dolog. 
Ha a maga fajtájával akadt volna 

ilyen gyülölködő összetüzése, már rég 
bicskalapra helyezte volna a vitát. El- 
ntézi és megolsja az ellentéteket a szol- 
ingeni penge. De ilyen kerülmények 

a 
közbelép, holnap perig mind a ketten el 

lene támadnak. 
Azt pedig nem szeretné. Messzemenő 

álmai vannak. 
Hunyorog, kutyamódra lapul a pár- 

nák között, türi, a gyalázatot. 

erHRH - 
Gomblyuuksciyem Gépselyem 

LABORA, 130 3, 50 méter 
KORONASELYEM, 50 méter 

vESNIEHE, BUCURESTI, Bulev Maria 8 

-
-
 

Real-selyem 
Wigyázni a védjegyre! 

Az egyetlenke mindinkább belejön a 
kiabálásba. Csapkod maga körül, ugy 
ordit, hogy hangja kiharsog az uccára. 
Az udvaron vonit a kutya. A pálinka- 
szagu szerenád felveri a falu csendjét. 

Maga utósó.. összeaggya magát 
mindenkivel. piszkos, piszkos!.. 
A hervadó asszony hápog. izzad, ré- 

müldözik. Már nem felel vissza, fél at- 
tól, hogy fölfigyelnek a szomszédok. 

—– Nfyughass!.. Nesze, vidd mán!l.. 
Neszel... : 
Kinyitja a szekrényt és a középső 

polcról. a vánkoscihák alól bankókat ka- 
parász elő. Talán százezer koronát. Fe- 
lét sem éri, mint egy békebeli huszas 
Egyre bolondabb a helyzet, milliókba 
megy a számolás. 

K KE 

PRIMARIA MUNICIPIULUl BRASOV 

No. 10880-1931. serv econ 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Huszonkét, három hónapon belül szállitan- 
dó taxi-autó beszerzése céljából folyó évi ju- 
nius hó 30-án délelőtt 8-10 órakor a városi 
gazdasági ügyosztály irodájában egy nyilvá- 
nos árlejtés, irásbeli, bélyeggel ellátott aján- 
la okkal. (lepecsételt boritékban), fog tartat- 
ni, a nyilvános számvitelről szóló törvény 88 
–110 cikkeinek alkalmazásával. : 

Az ajánlattevők kötelesek az ajánlatokkal 
egyidejüleg az ajánlott ár 5 százalékát óva- 
dékképpen letenni. 
A részletes feltételek, (általánosak és külön- ; 

legesek), a városi közüzemek ügyosztályánál 
betekinthetők, ugyanott a közelebbi szüksé- 
ges felvilágositások is kaphatók. 

Brasov, la 9. Maiu 1931. 
Primar: 

Cuteanu m. p. 
Secretar General: 

Socaciu m. p. 

cEmeT- 
AGYAuUIPARI 

GEPEK 
Csán önzvek. lokomobito 
Cementtetőcsere ek, úvegesbeto, 

blokkok. cementlapok csövek, kut 
gyürük vályuk. betonkeverőgepek 
gipszlemezgebpes stb, gyártására. l-ma 
cementlestékek Agyagtégla és cs.. 

répprések, hengermüvek, kőzuzók. 

komplett cement- és agyagipari be 

rendezések 

Raktárról szállitja: 

„MIGHPEHENA" 
építőipari Gépek R.-t. 
Brasso, Kis-uica 14. Szám. 

Melőtt gépeket vásárol, te. 

k ntse meg raktárunkat. 

üliségvetések. prospekiusok dimentesen 

lelárt előhzetését, hogy a lapot 
zavartalanul és lennakadás nél. 
kül küldhessük. 

: A kiadóhivatal, 

Minden este 

lazz es Tangé-Band 
mellett tanc az 

kaveohaz-et.-rem-en 

BErasso, Kolostor-utca 7.) 

Olcsó ebéd es vacsora abonama 
teszaá mntott bor és étel árak. 

Előzeékeny kiszolgalas 

tDETÉSEK 
Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap; T50. illetve 15 lej. 1.egkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 259 o engedmény 

A bukaresti kiadás részere szavanként 3 lei 50 szeri megjelenésnél 2 le 
llást keresőknek 25 9 0 kedvezmény 

e 

Ügves var Uéte -eadás róleányt keres Tó- 
dor Berta. Molnárné. 
Román-templom-ucca 10. 12970 

KUÜLÖNBEJÁRATU. napo 
Brassó. butorozott szobát keresek, le 

Jókarban levő kaszálógáp. 2 
szecskavágó és eke eladó. Hor- 
váth Rink. Egy pénzszekrény 
a Korona-patikában. Sft. Ghe- 
orghe 12934 

beszélő 

pu-ucca 33. 

Keresünk három 
intelligens 

Wachtel és Braun Brassó. Ka- 

hetőlekg fürdőszobahasználat 
tal kis családnál. mérsékel 

nyelvet árért. Pontos fizető jeligére. 
segédet. 1296 

12978 

Fagylalikészitő gép, fagy- 
talt jégszekrény és fagylalt fel- 
szerelési cikkek. használt vagy 
uj. megvételre kerestetik. Eu- 

asszonyt 
Keresek azonnalra egy kis- 

2 gyermek mellé. 
Blatt, Brassó, Kapu-ucca 38. 

Vegsves 
m 

Cukrász-segéd, jómunkás 
12976 azonnali belépésre állást keres. 

rópa kávéház. Brassóó 12915 

Eladó Mayerhoffer gyárt- 
mányu jókarban levő komplett 
KENYERCYÁRBEREND ZÉS 

Ajánlatok Taub Hirlapirodába 
Carei. 12957 

Olcsón eladó 4 darab nagy 

Lakás 
EE 
HOTEL CENTRAL ARAD a 

város központjában. 
elegáns. olcsól Árkedvezmény! 

Szabó, Selens, jud. Bihar. 12959 

Több mint 10000 asszony bi 
zonyitja, bogy a Biri néni 
szakácskönyvének nincsen pár- 
ja. ennek segitségével a báztar 
tás félannyi gonddal és költ. 
séggel jár. Kemény kötésben 

Modern, 

12892 
férfiszabó gép. Brasso, Str. 

Rovine 4. 12973 KERESEK 
130 lej. Csak ezt fogadja el! 

KÉTSZOBAS, - 

[ 

Allást nyer 
E 

Megélhetést biztositunk in- 
telligens egyéneknek, jól jöve- 
delmező mellékfoglalkozással. 
Cimeket válaszbélyeggel „Vin- 
dobona'" jeligére a brassói ki- 
adóba kérünk. 

Fetelősszerkesztő 

12657 

fürdőszobás, egészséges lakást, 
lehetőleg nem messze a Belvá- 
rostól. Kertes házak előnyben. 
Cimeket „Pontos fizető, állan- 
dó lakó" jeligére a brassói ki- 
adóba kérek. 12909 

Intelligens nő kényelmes 
otthont találhat, esetleg ellá- 
tással. Brassó, Kapu-ucca 23. 
emelet. 12972 

3ucuresti Bukarest 1, Bulevardul Schitű 
Mágureanu 21 

a BRASSO LAPOR nyomdavaltatatanak kindusa e. rotació nyomaása, Teassóbna. 

Csak egy lehetősege van 
arra, hogv gyorsan és előnyő" 
sen házassádot kőssön For 
duljon bizalommai BIZONY 
FERENC házasság közvetttő 
rodához, Timisoara [., Pe ő" 
utca 2 Eltőiedyzésben vagyo 
nos leányok és uriasszonyok 
Vagyonos és előkelő társadalm' 
álásu ura- 16265 

Brasov-Brassoó, Kapu-utca 506 58 feleton 
nterurban : f(szerk és kiadóhivatal! 

KHEEE 

B. I. Kocsis Béla 
Telefonszám 363 –64 

ELŐFIZETÉSI ÁtAK: Havonta 10), negyedevre 3) , rélevre ó0), évente 120) tel. Magyarorszá ra 

negyedévre 14. télévre 28. évente 55 bengő A töbi kültöldi álamokba negyedévre 420. félévre 8 

HIRDETÉSEKET tevesznek a kiadóhivatatot, a megsbizottak, valamint minden bel- és külföld hir 

detőiroda Részletes tarifákkai készséggel szolgálunk 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Inpáratu Tratan 1 (Hmaugyi Pál) - Gés: Str. S. Barnuttu 10. tosz- 
tián Kálmán) - Déva: Str loan Creansa 2 (Balosb Géza), Telelon 17 Hunyad- és Alsófenermeel 
részére Kolozsvár : Str Duba arilor 7 fvott Timár-utcal Neumann lánác) - Marosvás 
hely: Benjámin Arpáéd - Nagyszeben: Str Turnului 13. Szigetváry Lászó) - Ni: 
rad: Str Nc Jioa 32 (Szabó Gyu a - Szatmár: Papo Géza-utca 15 (Kertész László! 32za 
és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : [Helperin Érnő - 

ros. Tiárs-utca 4 (Halmágyi Pát) - Tornda : Str Reele erdinand 25 Denes lózsel 

Megbizások elvételere és Ezetések átvetelére enti, hely me bizottakon kivül a köv. 

eévente 1600 lei 

vvá- Manyv 
Gyárv Temessár: 

bizottak vaanak fejoosítva: Bartna Géza Dán Dáme. Gerő sándor sz 

MAJUS 14. 


